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en Intended use

Intended use

Read these instructions carefully. Only then will
you be able to operate your appliance safely
and correctly. Retain the instruction manual
and installation instructions for future use or for
subsequent owners.

This appliance is only intended to be fully fitted
in a kitchen. Observe the special installation
instructions.

This appliance must be installed according to
the installation instructions included.

Check the appliance for damage after
unpacking it. Do not connect the appliance if it
has been damaged in transport.

Only allow a licensed professional to connect
the appliance. Damage caused by incorrect
connection is not covered under warranty. Call
the after-sales service if you want to convert
your appliance to a different type of gas.

This appliance is intended for domestic use
and the household environment only. This
appliance must only be used to prepare food
and drinks and must never be used as a heater.
Do not leave the appliance unattended during
operation. Only use the appliance indoors.

Do not install this appliance on boats or in
vehicles.

This appliance is intended for use up to a
maximum height of 2000 metres above sea
level.

This appliance is not intended for operation

with an external clock timer or a remote control.

Do not use covers. These can cause accidents,
for example due to overheating, catching fire or
materials shattering.

Only use safety devices or child protection
grilles approved by ourselves. Unsuitable
safety devices or child protection grilles may
result in accidents.

This appliance may be used by children over
the age of 8 years old and by persons with
reduced physical, sensory or mental
capabilities or by persons with a lack of
experience or knowledge if they are supervised
or are instructed by a person responsible for
their safety how to use the appliance safely and
have understood the associated hazards.

Children must not play with, on, or around the
appliance. Children must not clean the
appliance or carry out general maintenance
unless they are at least 15 years old and are
being supervised.

Keep children below the age of 8 years old at a
safe distance from the appliance and power
cable.

Close the safety valve on the gas supply line if
the cooker will not be used for a prolonged
period.



A Important safety information

/A Warning - WHAT TO DO IF YOU SMELL
GAS!

Escaping gas may cause an explosion.

If you smell gas or notice any faults in the
gas installation:

Immediately shut off the gas supply or
close the gas cylinder valve.

Immediately extinguish all naked flames and
cigarettes.

Do not use any light or appliance switches
and do not pull any plugs out of sockets.
Do not use any telephones or mobile
phones within the building.

Open windows and ventilate the room.

Call the after-sales service or the gas
supplier.

/A Warning - Risk of asphyxiation!

The use of a gas cooker leads to a build-up of
heat, moisture and products of combustion in
the room where the appliance is installed.
Ensure that the installation room is well
ventilated. The natural ventilation openings
must be kept open or a mechanical ventilation
device must be provided (e.g. an extractor
hood). Intensive and persistent use of the
appliance may mean that it is necessary to have
additional ventilation (e.g. opening a window),
or more effective ventilation (e.g. operating the
existing mechanical ventilation device at a
higher setting).

/A Warning - Risk of fire!

Hot oil and fat can ignite very quickly. Never
leave hot fat or oil unattended. Never use
water to put out burning oil or fat. Switch
off the hotplate. Extinguish flames carefully
using a lid, fire blanket or something
similar.

The hotplates become very hot. Never
place combustible items on the hob. Never
place objects on the hob.

Important safety information en

The appliance becomes very hot and
flammable materials could catch fire. Never
store or use flammable objects (e.g. spray
cans, cleaning agents) under the appliance
or in its immediate vicinity. Never place
flammable items on or in the appliance.

When gas hotplates are in operation
without any cookware placed on them, they
can build up a lot of heat. The appliance
and the extractor hood above it may
become damaged or be set on fire. Grease
residue in the filter of the extractor hood
may ignite. Only operate the gas burners
with cookware on them.

If the burner does not ignite after

15 seconds, switch off the control knob
and open the door or window in the room.
Wait at least 1 minute before igniting the
burner again.

/A Warning - Risk of burns!

The appliance becomes hot during
operation. Allow the appliance to cool
down before cleaning.

The hotplates and surrounding area
(particularly the hob surround, if fitted)
become very hot. Never touch the hot
surfaces. Keep children at a safe distance.

The accessible parts become very hot
when in operation. Never touch hot parts.
Keep children at a safe distance.

When the appliance cover is closed, heat
will accumulate. Only close the appliance
cover when the appliance has cooled
down. Never switch the appliance on with
the appliance cover closed. Do not rest
food on the appliance cover or use it to
keep food warm.

Empty cookware becomes extremely hot
when set on a gas hotplate that is in
operation. Never heat up empty cookware.
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Important safety information

If the liquefied gas bottle is not upright,
liquefied propane/butane can enter the
appliance. Intense darting flames may
therefore escape from the burners.
Components may become damaged and
start to leak over time so that gas escapes
uncontrollably. Both can cause burns.
Always use liquefied gas bottles in an
upright position.

/A Warning - Risk of injury!

Incorrect repairs are dangerous. Repairs
may only be carried out, and damaged
power and gas lines replaced, by an after-
sales engineer trained by us. If the
appliance is faulty, unplug the mains plug
or switch off the fuse in the fuse box. Shut
off the gas supply. Contact the after-sales
service.

Faults or damage to the appliance are
dangerous. Never switch on a faulty
appliance. Unplug the appliance from the
mains or switch off the circuit breaker in the
fuse box. Shut off the gas supply. Contact
the after-sales service.

Unsuitable pan sizes, damaged or
incorrectly positioned pans can cause
serious injury. Observe the instructions
which accompany the cookware.

/A Warning - Risk of electric shock!

Incorrect repairs are dangerous. Repairs
may only be carried out by one of our
trained after-sales engineers. If the
appliance is faulty, unplug the mains plug
or switch off the fuse in the fuse box.
Contact the after-sales service.

The cable insulation on electrical
appliances may melt when touching hot
parts of the appliance. Never bring
electrical appliance cables into contact
with hot parts of the appliance.

Do not use any high-pressure cleaners or
steam cleaners, which can result in an
electric shock.

A defective appliance may cause electric
shock. Never switch on a defective
appliance. Unplug the appliance from the
mains or switch off the circuit breaker in the
fuse box. Contact the after-sales service.
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Causes of damage

Environmental protection

Caution!

— Risk of heat damage to adjacent appliances or
kitchen units: If the appliance is in operation for
an extended period, heat and moisture will be
generated. Additional ventilation is required.Open
the window or switch on an extractor hood that
discharges the extracted air and moisture outside
the building.

— Risk of damage to the appliance due to the build-
up of heat: Do not heat roasters, frying pans or
grill stones using more than one burner at a time.

— Malfunction: Always turn the control knob to the
"Off" position when the appliance is not being
used.

The sections below list a number of energy-saving tips
and provide information on disposing of your appliance.

Saving energy

Choose a burner of roughly the same size as your
pan. Place the cookware in the middle.

Use small saucepans for small quantities. Using a
large saucepan with little in it consumes a lot of
energy.

Always place suitable lids on saucepans. Cooking
without a lid consumes significantly more energy.
Use a glass lid so that you can see into the pan
without having to lift the lid.

Cook with only a little water. This will save energy
and preserve the vitamins and minerals in
vegetables.

Switch to a lower heat setting in good time. This will
save energy.

Environmentally-friendly disposal

Dispose of packaging in an environmentally-friendly
manner.

This appliance is labelled in accordance

E with European Directive 2012/19/EU
concerning used electrical and electronic

HEE sppliances (waste electrical and electronic
equipment - WEEE). The guideline
determines the framework for the return and
recycling of used appliances as applicable
throughout the EU.
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Familiarising yourself with your
appliance

Gas hob

I

Ventilation openings
(underneath pan support)

Pan support
Standard output burner 2.0 kW
High output burner 4.0 kW

Control knob, front hotplate

Control knob, rear hotplate

Control knob

/N /N

(TN s T

The markings show the position of the corresponding
burner and the setting between level 1 to 12 or
simmering (8.

[51[6]

Visual signals of the luminous disc

The control knob is encircled by an illuminated ring that
indicates a number of statuses and functions.

Indicator Meaning
o Off Appliance off
® Lit continuously orange Appliance on
#: Flashing orange Appliance off
Residual heat indicator
# Flashing orange and white ~Safety shut-off, power fail-
alternately ure
#:  Flashing yellow and Appliance fault
magenta alternately Call the after-sales service.
® Lit green and then yellow  Appliance initialising,

for some seconds

only after first installation or
power failure




Individual parts of the burners

Ensure that the individual parts of the burners are fitted
in the correct position and are straight; otherwise, this
may result in ignition problems or problems during
operation.

Fit the burner head and the burner ring in such a way
that the latches on the lower section of the burner click
into place in the corresponding slots. The alignment of
the burner head and the burner ring is not important.

Note: If the burner parts are fitted at an angle, the

appliance will not work.

Individual parts of the standard output burner and
high output burner

Burner cap
Burner ring
Burner head

Ignition plug

Thermocouple

Operating the appliance en

Operating the appliance

Notes

-  Only use the accessories specified. Do not line the
stainless steel recess (e.g. with aluminium foil).

- The burner and ignition plug must be clean and dry.

- Only light the hotplates if the pan supports and all
burner parts are correctly fitted.

- When one burner is ignited, an ignition spark will
also be generated at all the other burners.

- Do not touch the ignition plug while the gas
appliance is being lit.

- It is important to keep the appliance clean. If the
ignition plugs are dirty, this may cause ignition
problems. Clean the ignition plugs regularly with a
small, non-metallic brush. Take care to prevent the
ignition plugs from suffering any heavy knocks.

- When you switch from setting 3 to setting 4 or
higher, the burner will briefly switch to its maximum
output. This is to optimise ignition between the
burner rings.

- Do not cover the ventilation openings on the rear of
the gas hob.

- When the gas cooktop is switched on, the
electronics open up the gas supply, which
produces a short sound. This is normal.

- In the event of a power failure, the appliance will
not work. The gas supply is shut off.

Switching on

Your gas hob has an automatic quick-ignition function.

1 Place a suitable item of cookware on the pan
support.

2 Push in the control knob for your chosen burner
and turn it clockwise or anti-clockwise to the heat
setting you require.

The burner ignites automatically.

/I\

Turn the control knob to set the heat setting.

A\ Warning - Risk of deflagration!

If the burner does not ignite after 15 seconds, switch off
the control knob and open the door or window in the
room. Wait at least 1 minute before igniting the burner
again.
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Simmer setting

With the simmer setting, the burner switches the gas
flame on and off. This allows you to melt chocolate or
heat up delicate sauces, for example.

Turn the control knob to (8. It takes 10 - 50 seconds to
switch on or off.

Electronic flame monitoring and
automatic re-ignition

For your safety, the hob has an electronic flame
monitoring system. If the flame goes out while the hob is
in use (e.g. due to a draught), the appliance will
automatically re-ignite the burner.

If re-ignition is unsuccessful (e.g. because liquid or food
has boiled over and remains on the burner), the
appliance will switch off the gas supply.The illuminated
ring behind the control knob will flash.

Turn the control knob to 0. Wait until the appliance is
cool enough and then check whether all the burner
parts are in the correct position. Check whether the
burner or the ignition plug are covered in food remnants
etc.— "Trouble shooting" on page 13

Switching off

Turn the control knob to position 0. The appliance
electronics will shut off the gas supply.

A Warning - Risk of burns!

When the appliance cover is closed, heat will
accumulate. Only close the appliance cover when the
appliance has cooled down. Never switch the appliance
on with the appliance cover closed. Do not rest food on
the appliance cover or use it to keep food warm.

Residual heat indicator

The luminous disc behind the control knob flashes after
switching off, to indicate that the appliance has still not
cooled down to such an extent that it can be touched
safely.

Safety shut-off

For your safety, the appliance has a safety shut-off
function.The appliance is automatically switched off if it
has been in operation for an extended period. How long
the appliance waits before switching itself off depends
on the setting (setting 12 = 1 hour, setting 1 = 4 hours).
The illuminated ring behind the control knob will flash
orange and white alternately.

Turn the control knob to 0. You will now be able to start
the appliance again as usual.
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Table of settings and tips

Heat setting Cooking method Examples
12 Heating Water, clear soups
Blanching Vegetables
10-12 Searing Meat, wok dishes/pan-
fried dishes
Frying at high tem-  Meat, potatoes
peratures
7-10 Simmering with the  Liquids, dough-based
lid open foods
6-8 Baking Flour-based food
Frying at medium Poultry, fish
temperatures
4-6 Frying at low tem- Fried sausages, onions,
peratures egg dishes
Warming Vegetables, soups,
stews
Deep-frying Chips, pastries
Poaching with the =~ Dumplings, boiled sau-
lid open sages
34 Defrosting Frozen food
Braising Beef olives, joints
Stewing Vegetables
2-4 Simmering with the  Soups, vegetables
lid on
Simmer set-  Soaking Rice, rice pudding,
ting—upto 3 cereals
Simmer set-  Melting, keeping Chocolate, butter
ting warm

Tips for cooking and roasting

The values given in the settings table must be looked
upon as recommended values. The heat required
depends not only on the type and condition of the food,
but also the size and contents of the pot.

Due to the high performance of the cooktop, fat and oil
will heat up quickly. Never leave the cooktop
unattended, fat can ignite, food can burn.

Preferably use the rear cooking zones to prepare meals,
that need longer to cook.

Preferably use the high output burners for brief
cooking, deep fat frying and searing of large quantities.



Information and tips regarding
cookware

The following information and tips have been provided
to help you save energy and avoid damaging your
cookware.

Suitable cooking vessels

Burner Recommended Minimum pan
pan base diameter base diameter

Standard-output 200 - 240 mm 90 mm

burner

High-output 240-280 mm 90 mm

burner

Pans with a diameter of less than 90 mm or more
than 280 mm should not be used.If you do use larger
pans, these should not protrude beyond the edges of
the appliance.

Information and tips regarding cookware en

Precautions for use

fl?(

X

~
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—

X
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Use pots or pans which
are the right size for
each burner.

Do not use small pots or
pans on large burners.
The flame should not
touch the sides of the
pot.

Do not use damaged
pots or pans, which do
not sit evenly on the
cooktoop, they may tip
over.

Only use pots or pans
with a thick, flat base.

Do not cook without
using a lid and make
sure the lid is properly
fitted. This wastes
energy.

Always centre the pot or
pan over the burner,
otherwise it could tip
over.

Do not place large pots
on the burners near the
control knobs. These
may get damaged by the
high temperatures.

Place the pots or pans
on the pan support,
never directly on the
burner.

Make sure that the pan
supports and burner
caps are correctly
positioned before using
the appliance.

Pots or pans should be
placed on the cooktop
carefully.

Do not strike the cooktop
and do not place
excessive weight on it.

Do not heat a cooking
vessel (e.g. roaster, pan,
grill stone) on more than
one burner at the same
time. The resulting heat
accumulation will
damage the appliance.

11



en Cleaning and maintenance

Cleaning and maintenance

A Warning - Risk of electric shock!

Do not use any high-pressure cleaners or steam
cleaners, which can result in an electric shock.
A Warning - Risk of burns!

The accessible parts become very hot when in
operation. Never touch hot parts. Keep children at a
safe distance.

Caution!

Risk of surface damage

Do not use these cleaners

- harsh or abrasive cleaning agents
- oven cleaners

- corrosive or aggressive cleaners, or those
containing chlorine

- cleaning agents with a high alcohol content

- hard and scratchy sponges, brushes or scouring
pads

If such an agent comes into contact with the appliance,
wash it off immediately with water.

Thoroughly wash out new sponge cloths before using
them!

Cleaning the appliance

Clean the appliance after each use once it has cooled
down. Remove spilt liquids immediately and do not allow
any food remains to burn on.

Make sure that the ventilation openings under the pan
support are always clean. The ventilation openings must
not be covered.

Dry the burners thoroughly after cleaning. Only operate
the appliance when the burners are dry. Damp burners
can cause ignition problems and/or an unstable flame.

During assembly, make sure that the burner parts (catch
tappets) are in the correct position. All parts must be
straight.

12

Appliance part/ Recommended cleaning
surface

Stainless steel
surfaces

Use soapy water and dry with a soft cloth.
Only use a minimal amount of water when
cleaning so that no water enters the appli-
ance.

Soak burnt-on remains with a small amount
of soapy water; do not scour.

Remove heavy soiling or yellow discoloura-
tion caused by heat using our stainless
steel cleaning agent (item no. 00311499).

Carefully remove them for cleaning. Soak in
the sink. Clean using a scrubbing brush
and detergent.

Pan supports

Clean the area around the rubber buffers
carefully so that they do not become
detached.

Rinse with clean water before leaving to
dry.
Do not clean them in the dishwasher.

Burner parts Use soapy water and dry with a soft cloth.

Make sure that the openings are not
blocked.

Take care that no small parts are lost.

Do not clean them in the dishwasher.

Control knob The soapy cloth must not be too wet. Dry

with a soft cloth.

Burnt-on dirt

For hard-to-remove, burnt-on dirt, you can order a
cleaning gel from our online shop, from your specialist
retailer or our after-sales service (item

number 00311859). It is suitable for pan supports and
the stainless-steel recess. If necessary, let the dirt soak
overnight. Follow the instructions on the cleaning agent.

Caution!
Damage to the surface

Do not use the cleaning gel on the burner parts.

Burner discolouration

After extended use, the brass burner parts take on a
darker colour as a result of the oxidation process that
occurs naturally. The discolouration does not affect
their serviceability.



Trouble shooting

Malfunctions often have simple explanations. Please

read the following notes before calling the after-sales

Incorrect repairs are dangerous. Repairs may only be

Trouble shooting

A Warning — Risk of electric shock!

en

service.
carried out by one of our trained after-sales engineers.
If the appliance is faulty, unplug the mains plug or
switch off the fuse in the fuse box. Contact the after-
sales service.

Disruption Possible cause Solution

The burner will not ignite when it is
switched on.

Power supply disconnected.

Turn all control knobs to 0. Check the fuse box
to see whether the circuit breaker has tripped.

The burner will not ignite when it is
switched on.

The illuminated ring behind the control
knob is flashing orange and white alter-
nately.

Burner or gas supply fault.

Turn all control knobs to 0.
Check:

Are the burner parts positioned correctly?
Is the main gas tap open?

Is the burner clean and dry?

Is there air in the line following initial con-
nection or a cylinder change (in the case of
liquid gas)?

Is the gas cylinder empty (in the case of
liquid gas)?

The burner will not ignite when it is
switched on.

All the illuminated rings behind the con-
trol knobs are lit white for 10 seconds
after switch-on. Then the illuminated ring
around the active control knob is lit
orange.

Demo mode is activated.

Deactivate demo mode.

The burner will not ignite when it is
switched on.

The illuminated ring behind the control
knob is flashing yellow and magenta
alternately.

Electronics fault

Turn all control knobs to 0 and disconnect the
appliance from the mains power supply for one
minute (switch off the circuit breaker or pull out
the plug).

Reconnect the appliance. The illuminated rings
around the control knobs will be lit green for a
few seconds and then turn yellow. Wait until the
illuminated rings switch off. Then turn any of the
control knobs to any of the heat settings and
then back to O.

Switch on the burner. If the illuminated ring
starts flashing yellow and magenta again, call
our after-sales service.

The burner goes out while the appliance
is in operation.

The illuminated ring behind the control
knob is flashing orange and white alter-
nately.

Safety switch-off function:
No actions have been performed
for an extended period.

Turn all control knobs to 0, and then switch
them back on if you wish to continue using the
appliance.

The burner goes out while the appliance
is in operation.

The illuminated ring behind the control
knob is flashing orange and white alter-
nately.

Domestic power failure:
Following a power failure, the
appliance will remain switched
off for safety reasons.

Turn all control knobs to 0, and then switch
them back on if you wish to continue using the
appliance.

There is a smell of gas in the kitchen.

Gas may be leaking out where
the gas cylinder is connected.

Check that the gas cylinder connection is not
leaking. Open windows and ensure the room is
well ventilated.

13



en After-sales service

The appliance panelling becomes

operation. up.

The metal from which the cook-
slightly raised at the corners wheniitisin top is made expands as it heats

This is normal. It will contract again once it has
cooled down.

Notes

- Each time the mains power is switched on or
following a power failure, a sound is produced
when the gas valves are started up. The illuminated
rings around the control knobs will be lit green for a
few seconds and then turn yellow. Wait until the
illuminated rings switch off.

- When the gas cooktop is switched on, the
electronics open up the gas supply, which
produces a short sound. A sound can also be heard
when the setting is changed. This is normal.

Demo mode

The demo mode is activated if all of the illuminated rings
around the control knobs light up white for 10 seconds
after switching on the appliance. The burner does not
ignite. The illuminated ring around the active control
knob lights up orange.

You can deactivate the demo mode as follows:

1 Turn all of the control knobs to 0. Disconnect the
appliance from the mains power supply. Wait at
least 30 seconds.

2 Reconnect the appliance. The illuminated rings
around the control knobs light up green for a few
seconds and then turn yellow. Wait until the
illuminated rings switch off.

3 Then deactivate demo mode within three minutes as
follows:
Turn any of the control knobs anti-clockwise to
position 12.

Turn the control knob clockwise to position 1.

5 Turn the control knob anti-clockwise to position O.
Wait until the illuminated ring lights up yellow.

6  Turn the control knob clockwise to position 1. The
illuminated ring lights up green.
Wait for five seconds. The illuminated ring now
turns yellow.

Demo mode has now been deactivated. To save the
setting, always exit the menu as follows:

7  Turn the control knob to 0. Then turn the control
knob anti-clockwise to position 12. Turn the control
knob clockwise to position 1. Turn the control knob
anti-clockwise to position 0. Wait until the
illuminated ring goes out.

14

After-sales service

Our after-sales service is there for you if your appliance
needs to be repaired. We will always find an appropriate
solution, also in order to avoid after-sales personnel
having to make unnecessary visits.

E number and FD number

When calling us, please quote the full product number
(E no.) and the production number (FD no.) so that we
can provide you with the correct advice. The rating plate
that features these numbers can be found on the
underside of the appliance.

@ | E-Nr: FD: ZNr: |

Type:

To save time, you can make a note of the numbers for
your appliance and the telephone number of the after-
sales service in the space below in case you need them.

E no. FD no.

After-sales service ©

Please note that a visit from an after-sales service
engineer is not free of charge in the event that the
appliance has been misused, even during the warranty
period.

Please find the contact data of all countries in the
enclosed customer service list.

To book an engineer visit and product advice
GB 0344 892 8988

Calls charged at local or mobile rate.

IE 01450 2655
0.03 € per minute at peak.
Off peak 0.0088 € per minute.

AU 1300 368 339

NZ 09 477 0492

Trust the expertise of the manufacturer, and rest
assured that the repair will be carried out by trained
service technicians using original spare parts for your
domestic appliance.
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es Uso correcto del aparato

Uso conforme a lo prescrito

Leer con atencion las siguientes instrucciones.
Solo asi se puede manejar el aparato de forma
correcta y segura. Conservar las instrucciones
de uso y montaje para utilizarlas mas adelante
o para posibles futuros compradores.

Este aparato ha sido disefiado exclusivamente
para su montaje empotrado. Prestar atencién a
las instrucciones de montaje especiales.

Este aparato tiene que ser instalado segun las
instrucciones de montaje incluidas.

Comprobar el aparato al sacarlo de su
embalaje. El aparato no debe conectarse en
caso de haber sufrido dafnos durante el
transporte.

La conexion del aparato debe realizarse
exclusivamente por un técnico especialista
autorizado. Los danos provocados por una
conexion incorrecta no estan cubiertos por la
garantia. Para cambiar a otro tipo de gas, avisar
al Servicio Técnico.

Este aparato ha sido disefhado para uso
doméstico. Utilizar el aparato unicamente para
preparar alimentos y bebidas, nunca como
calefactor. Vigilarlo mientras esta funcionando.
Utilizarlo exclusivamente en espacios
interiores.

No montar este aparato en barcos o vehiculos.

Este aparato esta previsto para ser utilizado a
una altura maxima de 2.000 metros sobre el
nivel del mar.

Este aparato no esta previsto para el
funcionamiento con un reloj temporizador
externo o un mando a distancia.

No utilizar ninguna cubierta para la placa de
coccion. Pueden provocar accidentes, p. ej.,
debido al sobrecalentamiento, ignicion o
desprendimiento de fragmentos de materiales.
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Utilizar unicamente dispositivos de proteccion
o protecciones para ninos autorizados por
nosotros. Los dispositivos de proteccion o las
protecciones para nifios inapropiados pueden
provocar accidentes.

Este aparato puede ser utilizado por nifos a
partir de 8 anos y por personas con
limitaciones fisicas, sensoriales o psiquicas, o
que carezcan de experiencia y conocimientos,
siempre y cuando sea bajo la supervision de
una persona responsable de su seguridad o
que le haya instruido en el uso correcto del
aparato siendo consciente de los danos que se
pudieran ocasionar.

No dejar que los nifios jueguen con el aparato.
La limpieza y el mantenimiento rutinario no
deben encomendarse a los nifos a menos que
sean mayores de 15 fos y lo hagan bajo
supervision.

Mantener los ninos menores de 8 anos
alejados del aparato y del cable de conexion.

Cerrar la valvula de seguridad situada en el
conducto de alimentacion de gas cuando no se
vaya a utilizar el aparato durante un tiempo
prolongado.
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A Indicaciones de seguridad importantes

/A Advertencia - {COMPORTAMIENTO EN
CASO PERCIBIR OLOR A GAS!

Un escape de gas puede provocar una
explosion.

Si se detecta olor a gas o una averia en la
instalacion de gas:

Cortar inmediatamente la alimentacion de
gas o cerrar la valvula de la bombona de
gas.

Apagar inmediatamente los fuegos abiertos
y cigarrillos.

No volver a accionar el interruptor de la luz
o del aparato, no desenchufar ningun
aparato. No usar el teléfono fijo o el movil
en la casa.

Abrir la ventana y ventilar a fondo la
habitacion.

Llamar al Servicio de Asistencia Técnica o
a la compania de abastecimiento de gas.

/A Advertencia - jPeligro de asfixia!

El uso de una cocina de gas da lugar a la
formacion de calor, humedad y productos de
combustion en la habitacion donde se
encuentre instalada. Asegurar una buena
ventilacion en la habitacién. Es preciso
mantener siempre abiertas las aberturas
naturales de ventilacion o instalar un
dispositivo mecanico de ventilacion (p. ej. una
campana extractora). Un uso intenso y
prolongado del aparato puede hacer necesaria
una ventilacion adicional (p. ej. abrir una
ventana) o una ventilacién mas efectiva (p. ej.
funcionamiento del dispositivo mecanico de
ventilacion a un nivel de potencia superior).

/A Advertencia - jPeligro de incendio!

El aceite caliente y la grasa se inflaman con
facilidad. Estar siempre pendiente del
aceite caliente y de la grasa. No apagar
nunca con agua un fuego. Apagar la zona
de coccidn. Sofocar con cuidado las llamas
con una tapa, una tapa extintora u otro
medio similar.

Las zonas de coccion se calientan mucho.
No colocar objetos inflamables sobre la
placa de coccion. No almacenar objetos
sobre la placa de coccion.

El aparato se calienta mucho, los
materiales inflamables se pueden
incendiar. No almacenar ni usar objetos
inflamables (p. e|. aerosoles o productos
de limpieza) debajo o demasiado cerca del
aparato. No colocar objetos inflamables
sobre el aparato o dentro de él.

Los fogones de gas, en los que no se haya
colocado ningun recipiente para cocinar
encima, generan gran cantidad de calor
durante su funcionamiento. El aparato y la
campana extractora, en caso de haberla,
pueden quedar dafados o incendiarse. Los
restos de grasa en el filtro de la campana
extractora pueden inflamarse. Utilizar los
fogones de gas unicamente colocando
encima recipientes para cocinar.

Si transcurridos 15 segundos la llama no
se enciende, desactivar el mando de
control y abrir la puerta o ventana de la
estancia. Esperar al menos un minuto
antes de intentar encender el quemador de
nuevo.
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Indicaciones de seguridad importantes

A\ Advertencia - iPeligro de quemaduras!
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El aparato se calienta durante el
funcionamiento. Antes de proceder a la
limpieza del aparato, dejar que se enfrie.

Las zonas de coccidn y adyacentes, en
especial el marco de la placa de coccién (si
lo hay), se calientan mucho. No tocar nunca
las superficies calientes. No dejar que los
ninos que acerquen.

Las partes accesibles se calientan durante
el funcionamiento. No tocar nunca las
partes calientes. No dejar que los nifios se
acerquen.

Si la tapa del aparato esta puesta se
producira una acumulacion de calor. Poner
la tapa una vez el aparato esté frio. No
encender nunca el aparato con la tapa
puesta. No utilizar la tapa del aparato para
conservar caliente o colocar objetos sobre
ella.

Los recipientes para cocinar vacios
colocados sobre fogones de gas
encendidos, se calentaran en exceso. No
calentar nunca recipientes para cocinar
vacios.

Si la botella de gas liquido no esta en
posicion vertical, el propano/butano
liquido puede llegar al interior del aparato,
por lo que puede causar llamas vivas en los
quemadores. Con el tiempo, los
componentes pueden danarse y perder
estanqueidad, de modo que puede
escaparse gas. Ambos casos pueden
producir quemaduras. Utilizar botellas de
gas liquido siempre en posicion vertical.

Advertencia - jPeligro de lesiones!

Las reparaciones inadecuadas son
peligrosas. Las reparaciones y la
sustitucion de cables eléctricos y
conductos de gas defectuosos solo
pueden ser efectuadas por personal del
Servicio Técnico debidamente instruido. Si

el aparato esta averiado, desenchufarlo de
la red o desconectar el fusible en la caja de
fusibles y cortar la alimentacion de gas.
Avisar al Servicio de Asistencia Técnica.

Las averias o dafos en el aparato conllevan
peligro. No conectar nunca un aparato
defectuoso. Desenchufar el aparato de la
red o desconectar el fusible en la caja de
fusibles. Cortar la alimentacion de gas.
Avisar al Servicio de Asistencia Técnica.

Las ollas que presenten danos, tengan un
tamano inadecuado o estén mal situadas
pueden provocar lesiones graves. Observar
los consejos y advertencias relativos a los
recipientes para cocinar.

/A Advertencia - jPeligro de descarga
eléctrica!

Las reparaciones inadecuadas son
peligrosas.Las reparaciones solo pueden
ser efectuadas por personal del Servicio
de Asistencia Técnica debidamente
instruido.Si el aparato esta defectuoso,
extraer el enchufe o desconectar el fusible
en la caja de fusibles. Avisar al Servicio de
Asistencia Tecnica.

El aislamiento del cable de un aparato
eléctrico puede derretirse al entrar en
contacto con componentes calientes. No
dejar que el cable de conexion de un
aparato eléctrico entre en contacto con los
componentes calientes.

La humedad interior puede provocar una
descarga eléctrica. No utilizar ni
limpiadores de alta presion ni por chorro
de vapor.

Un aparato defectuoso puede ocasionar
una descarga eléctrica. No conectar nunca
un aparato defectuoso. Desenchufar el
aparato de la red o desconectar el fusible
de la caja de fusibles. Avisar al Servicio de
Asistencia Técnica.



Causas de danos

es

Causas de danos

Proteccion del medio ambiente

jAtencion!

Danos por exceso de calor en aparatos o
muebles colindantes: Si se utiliza el aparato
durante mucho tiempo, se produce calory
humedad. Es necesaria una ventilaciéon
adicional.Por ejemplo, abrir una ventana o
encender una campana extractora que conduzca el
aire al exterior.

Danos en el aparato debido a una acumulacién
de calor: No calentar asadores, sartenes o
piedras de parrilla al mismo tiempo con varios
quemadores.

Averia: Mantener el mando de control en la
posicién cero siempre que no se esté utilizando el
aparato.

Aqui se ofrecen consejos sobre cémo ahorrar energia e

indicaciones para la eliminacion del aparato.

Ahorro de energia

Escoger el quemador adecuado para el tamano de
la olla. Colocar el recipiente para cocinar centrado.

Utilizar una olla pequefa para cantidades

reducidas. Una olla grande y poco llena requiere

mucha energia.

Utilizar siempre la tapa correspondiente a cada
olla. Cuando se cocina sin tapa, se necesita

bastante mas energia. Utilizar una tapa de cristal

para poder tener visibilidad sin necesidad de
levantarla.

Al cocer, utilizar poca agua. De este modo se

ahorra energia. Se conservan todas las vitaminas y

minerales de las verduras.

Reducir cuando corresponda y usar un nivel menor

de potencia. Asi se ahorra energia.

Eliminacion de residuos respetuosa
con el medio ambiente

@ Eliminar el embalaje de forma ecologica.

Este aparato esta marcado con el simbolo
de cumplimiento con la Directiva Europea
2012/19/UE relativa a los aparatos

eléctricos y electronicos usados (Residuos
de aparatos eléctricos y electrénicos RAEE).

La directiva proporciona el marco general
valido en todo el ambito de la Union
Europea para la retirada y la reutilizacion de
los residuos de los aparatos eléctricos y
electronicos.
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es Presentacion del aparato

Presentacion del aparato

Placa de coccion de gas

[51[6]

Aberturas de ventilacion Indicacion en el anillo luminoso
(bajo el soporte para ollas) ) )
Todos los mandos de control disponen de un anillo
Soporte para ollas luminoso con distintas indicaciones.
Quemador estandar 2,0 kW _ —
Indicadores Significado
Quemador de gran potencia 4,0 kW o Apagado Aparato APAGADO
Mando de control para la placa independiente . lluminado en naranja Aparato ENCENDIDO
delantera # Parpadeo naranja Aparato APAGADO
Indicador de calor residual
[61 Mando de control para la placa independiente ## Parpadeo que cambiade  Desconexion de seguridad,
trasera naranja a blanco apagon
#: Parpadeo que cambia de  Averia en el aparato
amarillo a magenta Avisar al servicio de aten-
Maneta de mando cion al cliente.
® Seilumina en verde El electrodoméstico
durante unos instantesy  arranca,
/K /K luego cambia a amarillo pero solo tras conectarlo

por primera vez o tras un
’ \ ’ \ apagon

Las marcas en la maneta de mando muestra la
asignacion a los quemadores respectivos y el ajuste del
nivel de coccion 1 hasta 12 o bien nivel de fuego

lento (© .

20



Componentes de los quemadores

Montar los componentes de los quemadores rectos y en
su posicion adecuada; si no, se podrian producir
alteraciones en la ignicién o durante el funcionamiento.

Colocar el cabezal y el circulo de llama del quemador
de tal manera que los salientes de la parte inferior del
quemador encajen en los huecos correspondientes. La
direccion del cabezal y del circulo de llama del
quemador no es importante.

Nota: Si los componentes del quemador no se colocan

rectos, el aparato no funcionara.

Componentes del quemador estandar y el quemador
de gran potencia

Tapa del quemador

Circulo de llama del quemador
Cabezal del quemador

Bujia

Termopar

Manejar el aparato es

Manejar el aparato

Notas

- Utilizar unicamente los accesorios indicados. No
cubrir la placa de acero inoxidable (p. ej. con papel
de aluminio).

- El quemador y la bujia de encendido deben estar
limpios y secos.

- Las zonas de coccion solo deben encenderse
cuando el soporte para ollas y todos los
componentes del quemador estén correctamente
colocados.

- Cuando se enciende un quemador, se produce una
chispa en todos los quemadores.

- No tocar la bujia mientras el aparato de gas esté
encendiendo.

- Mantener la maxima limpieza. Si las bujias estan
sucias, el encendido sera defectuoso. Limpiarlas
periédicamente con un cepillo pequefo no
metalico. Tener en cuenta que las bujias no deben
sufrir impactos violentos.

— Al cambiar del nivel 3 al 4 o a un nivel superior, el
quemador pasa brevemente a la potencia maxima.
De este modo se optimiza la propagacién de la
Ilama entre los circulos de los quemadores.

- No tapar las aberturas de ventilacion de la parte
trasera de la placa de coccién de gas.

- Cuando se enciende la placa de coccién de gas, el
sistema electronico abre el suministro de gas, lo
que produce un sonido de corta duracion. Esto es
normal.

— Durante un apagon, el aparato no puede funcionar.
El suministro de gas esta cortado.
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es Manejar el aparato

Conectar

La placa de coccion de gas dispone de un sistema de
encendido rapido automatico.

1 Colocar un recipiente de coccién adecuado sobre
la rejilla.

2 Presionary girar el mando de control del quemador
elegido hacia la izquierda o hacia la derecha hasta
seleccionar el nivel de potencia deseado.

El quemador se enciende automaticamente.

VAN

Se puede ajustar el nivel de potencia deseado girando
el mando de control.

A Advertencia — jPeligro de deflagracion!

Si transcurridos 15 segundos la llama no se enciende,
desactivar el mando de control y abrir la puerta o
ventana de la estancia. Esperar al menos un minuto
antes de intentar encender el quemador de nuevo.

Fuego lento

En el nivel de fuego lento, el quemador enciende y
apaga la llama. Asi, por ejemplo, se puede fundir
chocolate o calentar salsas delicadas.

Girar el mando de control hasta (8. La duracion del
encendido o apagado es de 10-50 segundos.

Control electrénico de la llama y
reignicion automatica

Para garantizar su seguridad, la placa de coccidén
incorpora un sistema de control electronico de la [lama.
En el caso de que la llama se apague (p. ej. debido a
una corriente de aire), el aparato vuelve a encender el
quemador de forma automatica.

Si la reignicion no se produce (p. ej. debido a que el
quemador esta sucio por restos de liquidos
derramados), el aparato corta el suministro de
gas.Parpadea el anillo luminoso situado detras del
mando de control.

Girar el mando de control a la posicion O y esperar a
que el aparato se haya enfriado. A continuacion,
comprobar si todos los componentes del quemador
estan colocados correctamente. Comprobar si el
quemador o la bujia estan sucios.— "4 Qué hacer en
caso de averia?" en la pdgina 26
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Apagar

Girar el mando de control hasta la posicion 0. El
sistema electronico del aparato corta el suministro de
gas.

A Advertencia - jPeligro de quemaduras!

Si la tapa del aparato esta puesta se producira una
acumulacion de calor. Poner la tapa una vez el aparato
esté frio. No encender nunca el aparato con la tapa
puesta. No utilizar la tapa del aparato para conservar
caliente o colocar objetos sobre ella.

Indicador de calor residual

Después de apagar el anillo luminoso situado detras de
la maneta de mando parpadea, durante el tiempo
necesario como aviso de riesgo que no podra tocar el
aparato por estar demasiado caliente.

Desconexion de seguridad

Para proteger al usuario, el aparato tiene una funcién
de desconexidon de seguridad.El aparato se apaga
automaticamente cuando lleva mucho tiempo en
marcha. El tiempo que pasa hasta apagarse depende
del ajuste (nivel de potencia 12 = 1 hora, nivel de
potencia 1 = 4 horas). El anillo luminoso situado detras
del mando de control parpadea cambiando entre los
colores naranja y blanco.

Girar el mando de control hasta la posicién 0, después
se puede volver a poner en marcha el aparato del modo
habitual.
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Tabla de ajustes y consejos

Consejos para el uso de recipientes

Las siguientes indicaciones ayudan a ahorrar energiay
a evitar dafos en los recipientes para cocinar.

Recipientes de coccién apropiados

Quemador Diametro reco- Diametro minimo
mendado de la de la base de la
base de la olla olla

Quemador 200-240 mm 90 mm

estandar

Quemador de 240-280 mm 90 mm

gran potencia

Nivel de Procedimiento de Ejemplos
potencia coccion
12 Calentar Agua, consomés
Escaldar Verduras
10-12 Sellar Carne, platos al wok 0 a
la sartén
Asar atemperatu-  Carne, patatas
ras altas
7-10 Continuar la coc- Liquidos, pastas
cion con la tapa
abierta
6-8 Horneado Productos elaborados
con harina
Asar a temperatu- Ave, pescado
ras medias
4-6 Asar a temperatu- Salchichas, cebollas,
ras bajas productos elaborados
con huevo
Calentar Verduras, sopas, guisos
Freir Patatas fritas, galletas
Escalfar con la tapa Kndédel, salchichas coci-
abierta das
34 Descongelar Alimentos congelados
Estofar Rollos de carne asada,
asados
Rehogar Verduras
24 Continuar la coc- Sopas, verduras
cion con la tapa
cerrada
Desde fuego Poner en remojo Arroz, arroz con leche,
lento hasta el cereales
nivel 3
Fuego lento  Fundir, conservar Chocolate, mantequilla

caliente

No deben utilizarse ollas con un diametro menor de
90 mm o mayor de 280 mm. Si se utilizan ollas de
mayor tamafio, no pueden sobrepasar la anchura del
aparato.

Indicaciones de uso
Utilice recipientes de

x coccién de tamafio

] apropiado al quemador
correspondiente.

\

No utilice recipientes de
coccién pequefos en un
quemador grande. La
Ilama no debera tocar los
laterales del recipiente
de coccion.

No utilice recipientes de
coccién deformados que
no asienten de forma

estable sobre la placa de

X

Consejos para cocinar y asar

Los valores de la tabla de ajuste son meramente
orientativos, ya que segun el tipo y estado de los
alimentos, asi como el tamafno y el nivel de llenado de la
olla, puede se necesario mas o menos calor.

Debido a su elevada potencia la grasa y el aceite se
calientan muy rapidamente No deje los productos en
coccion sin vigilancia, la grasa podria incendiarse y
quemar el producto de asar.

Los alimentos que precisan una coccion mas larga, los
deberia preparar en la zona de coccion de la parte

posterior.

Utilice para la coccion inicial, freir y sofreir grandes
cantidades preferentemente el quemador potente.

coccion. Los recipientes
podrian volcar.

Utilice solo recipientes
de coccion con una base
plana y gruesa.

No cocine sin tapa o si
se encuentra desplazada
latapa. Se derrocha gran
parte de la energia.

X
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es Cuidados y limpieza
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X
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Coloque el recipiente de
coccién en el centro por
encima del quemador, de
lo contrario podria volcar
el recipiente.

No coloque las ollas
grandes sobre el
quemador cerca de los
mandos. Estos podrian
sobrecalentarse y por
consiguiente danarse.

Coloque las ollas sobre
soporte de ollas y no
directamente sobre los
quemadores.

Cerciorese antes de su
uso que el soporte de
ollas y la tapa del
quemador de gas
asienten correctamente.

Manipule con precaucion
los recipientes
colocados sobre la placa
de coccion.

No golpee la placa de
coccidén nicoloque sobre
ella elevados pesos.

No caliente nunca un
recipiente de coccion
(p.ej. asador, sartén,
piedra para grill) con
varios quemadores. La
acumulacion de calor
produce dafos en el
aparato.

Cuidados y limpieza

A Advertencia — jPeligro de descarga eléctrica!

La humedad interior puede provocar una descarga
eléctrica. No utilizar ni limpiadores de alta presion ni
por chorro de vapor.

A Advertencia — jPeligro de quemaduras!

Las partes accesibles se calientan durante el
funcionamiento. No tocar nunca las partes calientes. No
dejar que los nifios se acerquen.

jAtencion!

Dafos superficiales

No use los medios de limpieza siguientes

- Productos de limpieza abrasivos o bien agresivos
- Limpiadores para hornos

- Limpiadores causticos, con cloro o agresivos

- Limpiadores con un alto contenido de alcohol

- Esponjas de fregar, cepillos o bien estropajos
duros o abrasivos

Si el aparato entra en contacto con estos medios, lavelo
inmediatamente con agua.

jAntes del uso lave siempre las esponjas nuevas!

Limpiar el aparato

Limpiar el aparato después de cada uso una vez se haya
enfriado. Eliminar de inmediato los derrames y no
permitir que se quemen restos de comida.

Mantener limpias las aberturas de ventilacién de debajo
del soporte para ollas. No deben cubrirse las aberturas
de ventilacion.

Secar concienzudamente los quemadores tras su
limpieza. El aparato solo debe ponerse en marcha si los
quemadores estan secos.Los quemadores humedos
pueden dar problemas al encender el aparato o hacer
que la llama no sea estable.

Durante el montaje, colocar los componentes del
quemador en la posicién correcta (lengietas de
retencion). Todas las piezas deben estar rectas.



Pieza del apa-
rato/Superficie

Limpieza recomendada

Superficies de
acero inoxidable

Agua con un poco de jabon. Secar
seguidamente con un pafo suave. Utili-
zar poca cantidad de agua para la lim-
pieza, ya que no debe penetrar agua en
el aparato.

Dejar ablandar las zonas quemadas con
un poco de agua con detergente sin res-
tregar.

Utilizar nuestro limpiador para acero
inoxidable para eliminar la suciedad
incrustada o decoloracion amarilla pro-
vocada por el calor (n.2 art. 00311499).

Soporte para ollas Retirarlo con cuidado para la limpieza.
Dejarlo ablandar en el fregadero. Lim-
piar con un cepillo para fregar los platos

y detergente.

Limpiar con sumo cuidado la zona del
tope de goma para que este no se des-
prenda.

Enjuagar con agua limpia y dejar secar
antes de volverlo a colocar.

No lavar en el lavavajillas.

Componentes del
quemador

Agua con un poco de jabon. Secar
seguidamente con un pafo suave. Com-
probar que las aberturas no estén obs-
truidas.

Prestar atencion para que no se extravie
ninguna pieza pequefia.

No lavar en el lavavajillas.

Mandos de control Utilizar agua con un poco de jabén y no
humedecer el trapo en exceso. Secar

con un paﬁo suave.

Suciedad quemada

Para eliminar la suciedad incrustada o quemada, se
puede solicitar un gel limpiador (n.2 art. 00311859) en
nuestra tienda en linea o a través de un comercio
especializado o de nuestro servicio de atencion al
cliente. Este gel esta indicado para los soportes para
ollas y las placas de acero inoxidable. En caso
necesario, dejar que el producto actue toda la noche.
Tener en cuenta las indicaciones del propio producto
limpiador.

jAtencion!
Danos en la superficie

No aplicar el gel limpiador sobre los componentes de
los quemadores.

Cuidados y limpieza

Decoloracion de los quemadores

Después de un uso prolongado, los componentes de
laton de los quemadores se vuelven mas oscuros por
oxidacién natural. El cambio de color no afecta al
rendimiento de uso.

es
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es ¢Qué hacer en caso de averia?

¢, Qué hacer en caso de averia?

Muchas veces usted mismo podra eliminar las fallas que

se presenten. Antes de llamar el servicio al cliente,

tenga en cuenta las siguientes indicaciones. Las reparaciones inadecuadas son peligrosas.Las
reparaciones solo pueden ser efectuadas por personal

del Servicio de Asistencia Técnica debidamente
instruido.Si el aparato esta defectuoso, extraer el
enchufe o desconectar el fusible en la caja de fusibles.
Avisar al Servicio de Asistencia Técnica.

A Advertencia — jPeligro de descarga eléctrica!

Anomalia Posible causa Solucion
La llama se no enciende al activarla. No hay suministro de corriente ~ Girar todos los mandos de control hasta 0.
eléctrica. Comprobar en la caja de fusibles si ha saltado
el fusible.
La llama se no enciende al activarla. Averia en el quemador o en el Girar todos los mandos de control hasta 0.

El anillo luminoso situado detras del suministro de gas.

mando de control parpadea cambiando
entre los colores naranja y blanco.

Comprobar:

éLos componentes del quemador estan
bien colocados?

iLa llave de paso del gas esta abierta?
¢El quemador esta limpio y seco?

é¢Ha quedado aire en la tuberia tras conec-
tar la bombona por primera vez o al cam-
biarla (con gas licuado)?

¢Esta vacia la bombona (con gas licuado)?

La llama se no enciende al activarla. El modo Demo esta activado. Desactivar el modo Demo.

Todos los anillos luminosos situados
tras los mandos de control se iluminan
en blanco durante 10 segundos tras
encender el aparato. Después, el anillo
luminoso del mando de control activo se
ilumina en naranja.

La llama no se enciende al activarla. Fallo electronico Girar todos los mandos de control hasta O y
desconectar el aparato de la red durante un
minuto (desconectar el fusible o desconectar el
enchufe).

El anillo luminoso situado detras del

mando de control parpadea cambiando

entre los colores amarillo y magenta.
Conectar de nuevo el electrodoméstico a la red
eléctrica. Los anillos luminosos del mando de
control se iluminan en verde durante unos
segundos y luego cambian a amarillo. Esperar
a que los anillos luminosos se apaguen. A con-
tinuacion, girar uno de los mandos de control
hasta cualquier nivel de potencia y volver a
girarlo hasta O

Conectar el quemador. Si el anillo luminoso
parpadea de nuevo cambiando entre los colo-
res amarillo y magenta, avisar al servicio de
atencion al cliente.

El quemador se apaga cuando esta en  Desconexion de seguridad: Girar todos los mandos de control hasta O y
uso. Ha transcurrido mucho tiempo después, en caso necesario, volver a encender
El anillo luminoso situado detras del sin realizar ninguna accion. el quemador.

mando de control parpadea cambiando
entre los colores naranja y blanco.

El quemador se apaga cuando estd en  Apagodn en la casa: Girar todos los mandos de control hasta O y
uso. Tras un apagon, el aparato se después, en caso necesario, volver a encender
El anillo luminoso situado detras del queda apagado por razones de el quemador.

seguridad.

mando de control parpadea cambiando
entre los colores naranja y blanco.
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¢Qué hacer en caso de averia? es

Hay olor a gas en la cocina. Puede haber puntos de fugaen  Comprobar que la conexion de la bombona de
la conexién de la bombona de gas sea hermética. Abrir la ventana y ventilar a
gas. fondo la habitacién.

Durante el funcionamiento, los extremos El calor hace que el metal de la  Esto es normal. Cuando se enfria ya no se per-
del aparato se curvan ligeramente hacia placa de coccion se ensanche.  cibe ninguna curvatura.
arriba.

Notas Modo Demo

- Cadavez que se activa la red o tras un apagén se
produce un sonido, ya que las valvulas de gas se
inicializan. Los anillos luminosos del mando de
control se iluminan en verde durante unos instantes
y luego cambian a amarillo. Esperar a que los
anillos luminosos se apaguen.

El modo Demo esta activado si todos los anillos
luminosos del mando de control se iluminan en blanco
durante 10 segundos tras encender el aparato. El
quemador no se enciende. El anillo luminoso del mando
de control se ilumina en naranja.

- Cuando se enciende la placa de coccion de gas, el Se puede desactivar el modo Demo como se indica a

. L P, continuacién:
sistema electronico abre el suministro de gas, lo

que produce un sonido de corta duracién. 1 Girar todos los mandos de control hastg 0.
Asimismo, al cambiar el ajuste de potencia también Desconectar el aparato de la red eléctrica. Esperar
se oye un sonido. Esto es normal. al menos 30 segundos.

2 Conectar de nuevo el electrodoméstico a la red
eléctrica. Los anillos luminosos del mando de
control se iluminan en verde durante unos
segundos y luego cambian a amarillo. Esperar a
que los anillos luminosos se apaguen.

3 Acontinuacion, desactivar el modo Demo dentro de
los siguientes 3 minutos, siguiendo estos pasos:
Girar uno de los mandos de control hacia la
izquierda, hasta la posicion 12.

4 Girar el mando de control hacia la derecha, hasta la
posicién 1.

5 Girar el mando de control hacia la izquierda, hasta
la posicion O.
Esperar a que el anillo luminoso se ilumine en color
amarillo.

6 Girar el mando de control hacia la derecha, hasta la
posicion 1. El anillo luminoso se ilumina en color
verde.

Esperar 5 segundos. El anillo luminoso cambia de
color a amarillo.

El modo Demo se ha desactivado. Para guardar el
ajuste es obligatorio salir del mend como se indica a
continuacioén:

7 Girar el mando de control hasta 0. A continuacion,
girar el mando de control hacia la izquierda, hasta
la posicién 12. Girar el mando de control hacia la
derecha, hasta la posicion 1. Girar el mando de
control hacia la izquierda, hasta la posicién 0.
Esperar a que el anillo luminoso se apague.
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es Servicio de Asistencia Técnica

Servicio de Asistencia Técnica

Nuestro Servicio de Asistencia Técnica se encuentra a
su disposicion siempre que necesite la reparacion de
su aparato.Siempre encontramos la solucién adecuada,
incluso para evitar que el personal del Servicio de
Asistencia Técnica deba desplazarse innecesariamente.

Numero de producto (E) y numero de
fabricacion (FD)

Indicar el numero de producto (E) completo y el de
fabricacion (FD) para obtener un asesoramiento
cualificado. La placa de caracteristicas con los numeros
se encuentra en la parte inferior del aparato.

@ | E-Nr: FD: ZNr: |

Type:

A fin de evitarse molestias llegado el momento, le
recomendamos anotar los datos de su aparato, asi
como el numero de teléfono del Servicio de Asistencia
Técnica en el siguiente apartado.

N.° de fabri-

E-Nr. cacion (FD)

Servicio de Asistencia
Técnica ©

En caso de manejo incorrecto, debe tenerse en cuenta
que la asistencia del personal del Servicio de
Asistencia Técnica no es gratuita, incluso durante el
periodo de garantia.

Las sefias de las delegaciones internacionales figuran
en la lista adjunta de centros y delegaciones del
Servicio de Asistencia Técnica Oficial.

Solicitud de reparacion y asesoramiento en caso de
averias

E 902 30 30 44

Confie en la competencia del fabricante. De esa forma
se asegura de que la reparacion se lleva a cabo por
personal técnico debidamente instruido, equipado con
las piezas originales y de repuesto necesarias para su
aparato.
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pt Utilizagcdo de acordo com o fim a que se destina

Utilizacao de acordo com o
fim a que se destina

Leia atentamente o presente manual. Sé assim
podera utilizar o seu aparelho de forma segura
e correcta. Guarde as instrugoes de utilizagao
e montagem para consultas futuras ou para
futuros utilizadores.

Este aparelho destina-se apenas a montagem
embutida. Respeite as instrugoes de
montagem especiais.

Este aparelho tem de ser instalado segundo as
instrugdes de montagem incluidas.

Examine o aparelho depois de o desembalar.
Se forem detectados danos de transporte, nao
ligue o aparelho.

O aparelho s6 pode ser ligado por um técnico
autorizado. A garantia cessa em caso de danos
provocados por uma ligagao incorrecta. Para
adaptar o aparelho para um tipo de gas
diferente, contacte o servigo de assisténcia
técnica.

Este aparelho destina-se exclusivamente a uso
privado e doméstico. Utilize o aparelho apenas
para preparar refeigoes e bebidas. Nunca o
utilize como aparelho de aquecimento. Vigie o
aparelho durante o funcionamento. Utilize o
aparelho apenas em espagos interiores.

Nao monte este aparelho em embarcagdes ou
veiculos.

O aparelho foi concebido para ser utilizado até
a uma altitude de 2000 metros acima do nivel
do mar, no maximo.

Este aparelho nao foi previsto para ser utilizado
com um temporizador externo ou um
telecomando externo.

Nao utilize tampas para a placa de cozinhar.
Podem provocar acidentes, p. ex., devido ao
sobreaquecimento, a inflamagao ou ao
rebentamento dos materiais.

30

Utilize apenas dispositivos de protecao ou
grelhas de protecgao para criangas por nos
autorizados. Dispositivos de protegao ou
grelhas de protegao para criangas
inadequados podem provocar acidentes.

Este aparelho pode ser usado por criangas
com mais de 8 anos e por pessoas com
limitagOes fisicas, sensoriais ou mentais ou
com pouca experiéncia ou conhecimentos, se
estiverem sob vigilancia de uma pessoa
responsavel pela sua seguranga ou tiverem
sido instruidas acerca da utilizagao segura do
aparelho e tiverem compreendido os perigos
decorrentes da sua utilizagao.

As criangas nao devem brincar com o
aparelho. As tarefas de limpeza e manutencgao
por parte do utilizador nao devem ser
efectuadas por criangas, a nao ser que tenham
mais de 15 anos e estejam sob vigilancia.

As criangcas menores de 8 anos devem manter-
se afastadas do aparelho e do cabo de ligagao.

Fechar a valvula de segurancga na conduta de
admissao de gas sempre que o aparelho nao
seja utilizado durante longos periodos.
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A Indicacdes de seguranca importantes

A Aviso - PROCEDIMENTO EM CASO DE
CHEIRO A GAS!

As fugas de gas podem provocar explosoes.

Caso se verifique cheiro a gas ou anomalias
na instalacao de gas:
Fechar imediatamente a alimentagao de
gas ou a valvula da botija de gas.

Apagar imediatamente qualquer lume,
chama e cigarros.

Nao ligar o interruptor da luz e do aparelho,
nao retirar os interruptores da tomada. Nao
utilizar telefones ou teleméveis em casa.

Abrir as janelas e arejar bem o espaco.

Chamar o servigo de assisténcia técnica ou
a empresa de abastecimento de gas.

/A Aviso - Perigo de asfixia!

A utilizagao de um aparelho de cozinhar a gas
produz calor, humidade e produtos de
combustado no local de instalagao. Certifique-
se que ha uma ventilagao suficiente do local de
instalagdo. Os orificios de ventilagao naturais
devem ficar abertos ou deve ser providenciado
um equipamento de ventilagdo mecanica (p.ex.
um exaustor). Se utilizar o aparelho intensiva e
prolongadamente podera ser necessaria
ventilagao adicional, p.ex. abrir uma janela, ou
uma ventilagdo mais eficaz, p.ex. aumentar a
poténcia do equipamento de ventilagao
mecanica disponivel.

A\ Aviso - Perigo de incéndio!

O ¢leo e a gordura quentes incendeiam-se
rapidamente. Nunca deixe 6leo ou gordura
guentes sem vigilancia. Nunca apague fogo
com agua. Desligue a zona de cozinhar.
Abafe as chamas com uma tampa, manta
de amianto ou um objecto equivalente.

As zonas de cozinhar ficam muito quentes.
Nunca coloque objectos inflamaveis sobre
a placa de cozinhar. Nao guarde objectos
sobre a placa de cozinhar.

O aparelho fica muito quente; os materiais
combustiveis podem inflamar-se. Nunca
coloque nem utilize objectos inflamaveis
(p- ex., latas de spray, produtos de limpeza)
por baixo do aparelho ou nas suas
imediagdes. Nunca coloque objectos
inflamaveis sobre o aparelho nem no seu
interior.

As zonas de cozinhar a gas que nao
tenham louga para cozinhar colocada em
cima ficam muito quentes durante o
funcionamento. O aparelho e um exaustor
que tenha sido colocado por cima podem
danificar-se ou incendiar-se. Os residuos
de gordura no filtro do exaustor podem
incendiar-se. As zonas de cozinhar a gas
devem apenas funcionar com louga para
cozinhar colocada em cima.

Se o queimador ndo se acender apds

15 segundos, desligue os comandos e
abra a porta ou a janela do compartimento.
Aguarde, pelo menos, um minuto, antes de
acender novamente o queimador.

Aviso — Perigo de queimaduras!

O aparelho aquece durante o
funcionamento. Deixe o aparelho arrefecer
antes de realizar a limpeza.

As zonas de cozinhar e as suas
imediagdes, nomeadamente uma estrutura
da placa de cozinhar, eventualmente
existente, ficam muito quentes. Nunca
toque nas superficies quentes. Mantenha
as criancas afastadas.

As pegas que se encontram acessiveis
ficam quentes durante o funcionamento do
aparelho. Nunca toque nas pecas quentes.
Manter fora do alcance das criangas.
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Com a cobertura do aparelho fechada, o
calor acumula-se. Feche a cobertura do
aparelho so depois de o aparelho ter
arrefecido. Nunca ligue o aparelho com a
cobertura fechada. Nunca utilize a
cobertura do aparelho para manter os
alimentos quentes nem como suporte.

A louga para cozinhar vazia fica
extremamente quente em cima de zonas de
cozinhar a gas em funcionamento. Nunca
aqueca loucga para cozinhar vazia.

Quando a garrafa de gas de petroleo
liquefeito (GPL) nao esta na vertical, pode
passar propano/butano liquido para o
aparelho, podendo originar labaredas
intensas nos queimadores. Os
componentes poderao ser danificados e,
com o tempo, deixar de vedar
corretamente, permitindo a saida
descontrolada de gas. Qualquer destas
situagoes pode provocar queimaduras.
Coloque sempre garrafas de GPL na
posicao vertical.

Aviso — Perigo de ferimentos!

As reparacgoes indevidas sao perigosas. As
reparagoes e substituicdoes de condutores
de corrente e tubagens do gas danificados
sO podem ser efectuadas por tecnicos
especializados do servigo de assisténcia
técnica. Se o aparelho estiver avariado,
desligue a ficha da tomada ou desligue o
disjuntor no quadro eléctrico e feche a
alimentacao de gas. Contacte o servigo de
assisténcia técnica.

Avarias ou danos no aparelho sao
perigosos. Nunca ligue um aparelho
defeituoso. Desligue a ficha da tomada ou
desligue o disjuntor no quadro eléctrico.
Feche a alimentagdo de gas. Contacte o
servigo de assisténcia técnica.

Recipientes de tamanho inadequado,
danificados ou mal colocados podem
provocar ferimentos graves. Ter em atencao
as indicagoes sobre os recipientes para
cozinhar.

A\ Aviso - Perigo de choque eléctrico!

As reparagodes indevidas sao perigosas. As
reparagoes so podem ser efectuadas por
técnicos especializados do servigo de
assisténcia técnica. Se o aparelho estiver
avariado, puxe a ficha da tomada ou
desligue o disjuntor no quadro eléctrico.
Contacte o servigo de assisténcia técnica.

O isolamento dos cabos de
electrodomeésticos pode derreter em
contacto com partes quentes do aparelho.
Nunca coloque os cabos de
electrodomeésticos em contacto com partes
quentes do aparelho.

A humidade que se infiltra no aparelho
pode dar origem a um choque eléctrico.
Nao utilize aparelhos de limpeza a alta
pressao ou de limpeza a vapor.

Um aparelho avariado pode causar
choques eléctricos. Nunca ligue um
aparelho avariado. Puxe a ficha da tomada
ou desligue o disjuntor no quadro eléctrico.
Contacte o Servigo de Assisténcia Técnica.
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Causas de danos

Protecao do meio ambiente

Atencao!

Danos provocados pelo calor em aparelhos ou
moéveis adjacentes: Se o aparelho for utilizado
durante muito tempo, forma-se calor e humidade. E
necessaria uma ventilagdo adicional. Abra a janela
ou ligue um exaustor para o exterior.

Danos no aparelho devido a acumulacao de
calor: Nao aquecga simultaneamente assadeiras,
frigideiras ou pedras para grelhar com varios
queimadores.

Anomalia: Rode sempre o comando para a
posigao zero, se o aparelho ndo estiver em
funcionamento.

Aqui obtém dicas para poupar energia e indicagdes
sobre a eliminacao do aparelho.

Poupar energia

Selecione o queimador adequado ao tamanho da
panela. Coloque o recipiente para cozinhar ao
centro.

Para pequenas porgdes, utilize um tacho pequeno.
Um tacho grande pouco cheio necessita de muita
energia.

Tape sempre os tachos com uma tampa adequada.
Cozinhar sem tampa consome significativamente
mais energia. Utilize uma tampa de vidro para poder
ver para o interior da panela, sem que tenha de
levantar a tampa.

Cozinhe com pouca agua. Assim poupa energia. Os
legumes mantém as vitaminas e os minerais.

Reduza atempadamente a poténcia de cozedura
para um nivel mais baixo. Assim, poupara energia.

Eliminacao ecolégica

Elimine a embalagem de forma ecolégica.

Este aparelho esta marcado em
conformidade com a Directiva 2012/19/UE
relativa aos residuos de equipamentos

HEE cléctricos e electrdonicos (waste electrical
and electronic equipment - WEEE).

A directiva estabelece o quadro para a
criagdo de um sistema de recolha e
valorizagado dos equipamentos usados valido
em todos os Estados Membros da Uniao
Europeia.
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Familiarizacdao com o aparelho

Placa de cozinhar a gas

Orificios de ventilagao (por baixo das grelhas)
Grelhas

Queimador normal 2,0 kW

Queimador rapido 4,0 kW

Comandos, zona de cozinhar dianteira

Comandos, zona de cozinhar traseira

Botao de comando

VAN /N

(TN s T

As marcagdes nos botdes de comando indicam a
posicdo do respetivo queimador e a poténcia, desde o
nivel de poténcia 1 até ao 12 ou o nivel de fervura
lenta(® .
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Indicacé@o no anel luminoso

Qualquer comando dispde de um anel luminoso com
diferentes possibilidades de indicagao.

Indicacéo Significado
O Desligado DESLIGAR aparelho
® Aceso alaranja LIGAR aparelho
# Piscar alaranja DESLIGAR aparelho
Indicagao de calor residual
# Piscar alternado a laranjae Desativagio de seguranga,
branco falha de energia
@ Piscar alternado a amarelo Falha do aparelho
e magenta Contacte a Assisténcia Téc-
nical
® Aceso durante alguns Aparelho inicia-se,

segundos a verde e depois
a amarelo

apenas apos primeira liga-
¢do ou falha de corrente




Pecas individuais do queimador

Coloque cada uma das pecas individuais do queimador
com exatidao e na horizontal, caso contrario podem
ocorrer avarias durante a ignigdo ou durante o
funcionamento.

Colocar a cabega e o0 anel do queimador de forma que
os entalhes de encaixe da parte inferior do queimador
encaixem nos respetivos rebaixos. A orientacao da
cabega e do anel do queimador ¢ irrelevante.

Conselho: Se os componentes do queimador forem

colocados de forma inclinada, o aparelho nao funciona.

Componentes individuais do queimador normal e do
queimador rapido

Tampa do queimador
Anel do queimador
Cabega do queimador

Vela de ignigéo

Elemento térmico

Utilizar o aparelho pt

Utilizar o aparelho

Conselhos

- Utilize apenas os acessorios previstos. Ndo forre a
cavidade em ago inoxidavel (p. ex., com pelicula de
aluminio).

- Os queimadores e as fichas tém de estar limpos e
Secos.

- So6 acenda as zonas de cozinhar quando a grelha e
todas as pegas do queimador estiverem
corretamente colocadas.

- Ao acender um queimador ocorre uma faisca de
ignicdo em todos os queimadores.

- Nao toque na ficha enquanto o aparelho a gas
estiver a acender.

- Garanta a maxima limpeza. Se as fichas estiverem
sujas, pode ocorrer uma ignigao incorreta. Limpe
as fichas regularmente com uma escova pequena,
ndo metalica. Preste atengado para que as fichas
ndo sejam sujeitas a impactos fortes.

- Ao comutar do nivel 3 para o nivel 4 ou superior, o
queimador passa brevemente para a poténcia
maxima. Isto destina-se a otimizar a passagem de
combustdo entre os circuitos de queimadores.

- Nao cubra os orificios de ventilagdo na parte de
tras da placa de cozinhar a gas.

- Ao ligar a cavidade da placa de cozinhar a gas, o
sistema eletronico abre a admissdo de gas,
provocando um breve ruido. Isso é normal.

- Em caso de falha de energia, o aparelho fica
inoperacional. A admissdo de gas esta fechada.
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Ligar

O seu fogédo a gas dispde de uma ignigdo automatica
rapida.

1 Coloque um recipiente para cozinhar adequado na
grelha.

2 Pressione a alavanca de comando do queimador
selecionado e gire para a esquerda e para a direita
para a poténcia de cozedura pretendida.

O queimador acende-se automaticamente.

VAN

Pode ajustar a poténcia de cozedura girando a alavanca
de comando.

A Aviso — Perigo de detonacao!

Se o queimador ndo se acender apos 15 segundos,
desligue os comandos e abra a porta ou a janela do
compartimento. Aguarde, pelo menos, um minuto, antes
de acender novamente o queimador.

Nivel de cozedura lenta

No nivel de cozedura lenta, o queimador liga e desliga a
chama de gas. Pode, p. ex., derreter chocolate ou
aquecer molhos delicados.

Rode o comando para (¥. A duragéo da ativagdo ou
desativacao é de 10 - 50 segundos.

Monitorizacao eletréonica da chama e
re-ignicao automatica

Para sua seguranga, a placa de cozinhar esta equipada
com uma monitorizagao eletrénica da chama. Se a
chama se apagar durante a operagao (p. ex., devido a
ventilagdo), o aparelho volta a acender automaticamente
o queimador.

Se a re-ignicao nao for suficiente (p. ex., sujidade do
queimador devido a liquido derramado), o aparelho
desliga a admissédo de gas. O anel luminoso atras do
comando pisca.

Rode os comandos para 0. Aguarde até que o aparelho
tenha arrefecido o suficiente e verifique se todas as
pecas do queimador estdo corretamente colocadas.
Verifique se o queimador ou a vela estédo

sujos.— "Anomalias, o que fazer?" na pdagina 40
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Desligar

Rode o comando para a posigdo 0. O sistema eletronico
do aparelho fecha a admissao de gas.

A Aviso — Perigo de queimaduras!

Com a cobertura do aparelho fechada, o calor acumula-
se. Feche a cobertura do aparelho s6 depois de o
aparelho ter arrefecido. Nunca ligue o aparelho com a
cobertura fechada. Nunca utilize a cobertura do
aparelho para manter os alimentos quentes nem como
suporte.

Indicador de calor residual

O anel luminoso atras do botdo de comando pisca apds
o desligamento, enquanto o aparelho estiver demasiado
quente para se lhe poder tocar sem perigo.

Bloqueio de seguranca

Para sua protegao, o aparelho estd equipado com uma
desativagdo de seguranca. O aparelho desliga
automaticamente, caso tenha estado em funcionamento
durante muito tempo. A duragao até a desativagao
depende da regulacgéo (nivel 12 = 1 hora, nivel 1 =

4 horas). O anel luminoso atras do comando pisca
alternadamente a laranja e branco.

Rode o comando para O e, em seguida, podera voltar a
colocar o aparelho em funcionamento como
habitualmente.
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Tabela de regulacdes e conselhos

Poténcia de Processo de Exemplos
cozedura cozedura
12 Aquecer Agua, sopas claras
Branqueamento Legumes
10-12 Alourar Carne, pratos confecio-
nados com Wok/frigi-
deira
Assar a altas tempe- Carne, batatas
raturas
7-10 Continuar a cozi- Liguidos, massas ali-
nhar com atampa  menticias
aberta
6-8 Cozer Pratos a base de farinha
Assar a temperatu-  Aves, peixe
ras médias
4-6 Assar a baixas tem-  Salsichas, cebolas, pra-
peraturas tos de ovos
Aquecer Legumes, sopas, guisa-
dos
Fritar Batatas fritas, biscoitos
Escalfar com a Bolinhos, salsichas
tampa aberta
3-4 Descongelamento  Congelados
Estufar Rolinhos de carne,
assados
Estufar Legumes
2-4 Continuar a cozi- Sopas, legumes

nhar com a tampa
fechada

Nivel de coze-
dura lenta até
3

Inchar

Arroz, arroz doce,
cereais

Nivel de coze-
dura lenta

Derreter, manter
quente

Chocolate, manteiga

Dicas para cozer e fritar

Os valores da tabela de ajuste servem apenas como
valor de orientagao, uma vez que, dependendo do tipo e
estado dos alimentos, bem como do nivel de
enchimento da panela, € necessaria mais ou menos

energia.

A elevada poténcia aquece a gordura e o 6leo muito
rapidamente. Nao deixe os alimentos a fritar sem
supervisdo; a gordura pode inflamar-se e o alimento

queima-se.

Os alimentos que requerem um tempo de cocgao maior
devem ser cozinhados na zona de cocgao de tras.

Para ferver, fritar e alourar grandes quantidades de
alimentos, prefira o queimador de alto rendimento.

IndicacGes sobre o recipiente para
cozinhar

As indicagdes que se seguem ajudam-nos a economizar
energia e a evitar danos nos recipientes usados para
cozinhar.

Tachos/panelas adequados

Queimadores Diametro reco- Diametro minimo

mendado do do fundo da

fundo da panela panela
Queimador normal 200 - 240 mm 90 mm
Queimador forte 240 - 280 mm 90 mm

N&o devem ser usadas panelas com diametro inferior
a 90 mm ou superior a 280 mm . Caso utilize panelas
maiores, estas ndo deverdo ultrapassar a largura do
aparelho.

Instrucdes de utilizacao

Utilize tachos/panelas
de tamanho adequado
para o respectivo
queimador.

\

Nao utilize tachos/
panelas mais pequenos
nos queimadores
grandes. A chama nao
devera tocar nas partes
laterais dos tachos/
panelas.

Nao use tachos/panelas
que nao tenham um
apoio estavel sobre a
placa de fogéao, pois
estes poderao tombar.

Utilize apenas tachos/
panelas com uma base
plana e espessa.

Nao cozinhe com
panelas destapadas ou
com o testo parcialmente
colocado. Grande parte
da energia é
desperdigada.
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Coloque o tacho/panela
centrado sobre o
queimador, caso
contrario pode tombar.

Nao coloque panelas
grandes sobre os
queimadores préximos
das guarnigdes. Estes
podem sobreaquecer e,
consequentemente,
sofrer danos.

Coloque os tachos sobre
0s apoios, nunca
directamente sobre os
queimadores.

Antes da utilizagao,
certifique-se de que os
apoios e as tampas dos
queimadores estio bem
assentes.

Manuseie os recipientes
que se encontram sobre
a placa de fogao com
muito cuidado.

Nao bata na placa de
fogao nem coloque
objectos pesados sobre
a mesma.

Nunca aquega um
recipiente (como por ex.
uma assadeira, frigideira,
pedra de grill) com
varios queimadores. A
acumulagao de calor dai
resultante danifica o
aparelho.

Limpeza e manutencéao

A Aviso — Perigo de choque eléctrico!

A humidade que se infiltra no aparelho pode dar origem
a um choque eléctrico. Nao utilize aparelhos de limpeza
a alta pressdo ou de limpeza a vapor.

A Aviso — Perigo de queimaduras!

As pecas que se encontram acessiveis ficam quentes
durante o funcionamento do aparelho. Nunca toque nas
pecas quentes. Manter fora do alcance das criangas.

Atencao!

Danos na superficie

Nao usar estes produtos de limpeza

- Produtos abrasivos ou agressivos

- Limpador de fornos

- Produtos corrosivos, agressivos ou com cloro

- Produtos com elevado teor alcodlico

- Esponjas duras e abrasivas, escovas ou esfregdes

Se um destes produtos entrar em contacto com o
aparelho, limpe-o imediatamente com agua.

Os panos de cozinha novos devem ser sempre muito
bem enxaguados antes de serem utilizados!

Limpeza do aparelho

Limpe o aparelho depois de o usar, quanto tiver
arrefecido. Remova sempre de imediato liquidos
derramados, ndo deixando que os restos de alimentos
queimem.

Mantenha limpos os orificios de ventilagdo por baixo do
suporte para panelas. Os orificios de ventilagdo nao
podem ser tapados.

Seque bem os queimadores apos a limpeza. Apenas
coloque o aparelho em funcionamento quando os
gueimadores estiverem secos. Queimadores himidos
causam problemas na ignigao ou instabilidade na
chama.

Durante a montagem, respeite o posicionamento
correto das pegas do queimador (linguetas de
bloqueio). Todas as pegas tém de estar em linha reta.



Parte do apare- Limpeza recomendada

lho/Superficie

Superficies de ago Solugao a base de detergente — seque

inoxidavel com um pano macio. Use pouca agua na
limpeza, pois ndo pode entrar dgua no
aparelho.

Deixe os pontos incrustados a atuar com
alguma agua e detergente, sem esfregar.

Remova a sujidade mais forte ou o ama-
relecimento causado pelo calor com o
nosso produto de limpeza para ago inoxi-
davel (n.® encomenda 00311499).

Suporte para pane- Remova com cuidado para efeitos de
las limpeza. Mantenha em agua na banca.
Limpe com escova e detergente.

Limpe com cuidado a area em borracha,
para que esta nao se solte.

Lave com agua limpa e seque antes da
colocagao.

N&o a lave na maquina de lavar loica!

Pecgas do queima- Solugado a base de detergente - seque
dor com um pano macio. Certifique-se de
que os orificios ndo estédo entupidos.

Preste atencéo para nao perder as
pecas pequenas.

Nao a lave na maquina de lavar loica!

Comandos Solugéo a base de detergente - o pano
nao pode estar demasiado molhado.
Seque com um pano macio.

Sujidade incrustada

Para remover a sujidade dificil e incrustada, é possivel
encomendar na nossa loja online, em lojas
especializadas ou através do nosso servigo de apoio ao
cliente um gel de limpeza (nimero de encomenda
00311859). Este ¢ adequado para grelhas e tabuleiros
de acgo inoxidavel. Se necessario, deixe atuar durante a
noite. Respeite as instrugdes do produto de limpeza.

Atencao!
Danos na superficie

Nao utilize o gel para limpeza nas pegas do queimador.

Descoloracao dos queimadores

Com a utilizagao continuada, as pegas dos queimadores
em latdo escurecem devido a um processo natural de
oxidagao. Esta alteragdo da cor nao afeta a respetiva
utilizacgao.

Limpeza e manutencao

pt
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Anomalias, o que fazer?

Muitas vezes, é facil reparar as falhas sem a ajuda de
terceiros. Observe as seguintes indicagdes antes de
contactar o Servigo de Apoio ao Cliente.

A Aviso — Perigo de choque eléctrico!

As reparagdes indevidas sdo perigosas. As reparagdes
s6 podem ser efectuadas por técnicos especializados

do servigo de assisténcia técnica. Se o aparelho estiver
avariado, puxe a ficha da tomada ou desligue o disjuntor
no quadro eléctrico. Contacte o servigo de assisténcia

técnica.

Falha

Possivel causa

Solugao

O queimador nao acende ao ligar.

Sem alimentagao elétrica.

Rode todos os comandos para 0. Verifique na
caixa de fusiveis se o fusivel foi acionado.

O queimador nao acende ao ligar.

O anel luminoso atras do comando

pisca alternadamente a laranja e branco.

Avaria no queimador ou na ali-
mentagao de gas.

Rode todos os comandos para 0.
Verificar:

As pegas do queimador estdo corretamente
colocadas?

Torneira de fecho do gas aberta?
Queimador seco e limpo?

Ar no tubo apds a primeira ligagao ou a
substituicdo da botija (no caso de gas
liquido)?

Botija de gas vazia (no caso de gas
liquido)?

O queimador néo acende ao ligar.

Todos os anéis luminosos atras dos
comandos acendem depois da ligagao
durante 10 segundos a branco. Em
seguida, o anel luminoso dos comandos
ativos acende-se a laranja.

O modo de demonstragiao esta
ativado.

Desative o modo de demonstracao.

O queimador néo acende ao ligar.

O anel luminoso atras dos comandos
pisca alternadamente a amarelo e
magenta.

Falha eletronica

Rode todos os comandos para O e desligue o
aparelho da rede durante um minuto (desligar o
fusivel ou desligar a ficha).

Volte a ligar o aparelho. Os anéis luminosos
dos comandos acendem durante alguns segun-
dos a verde e depois a amarelo. Aguarde até os
anéis luminosos se apagarem. Em seguida,
rode um dos comandos para uma poténcia de
cozedura desejada e regresse a 0

Ligue o queimador. Caso o anel luminoso pisca
novamente alternado entre amarelo e magenta,
contacte a assisténcia técnica.

O queimador desliga-se durante o fun-
cionamento.

O anel luminoso atras do comando

pisca alternadamente a laranja e branco.

Desativagao de seguranga:
Nao foi efetuada qualquer opera-
¢ao durante muito tempo.

Rode todos os comandos para O e, em
seguida, volte eventualmente a ligar.

O queimador desliga-se durante o fun-
cionamento.

O anel luminoso atras do comando

pisca alternadamente a laranja e branco.

Falha de corrente na rede
doméstica:

Apos uma falha de corrente, o
aparelho permanece desligado
por motivos de seguranga.

Rode todos os comandos para O e, em
seguida, volte eventualmente a ligar.

Na cozinha sente-se o cheiro a gas.

Possiveis fugas na ligacdo a gar-
rafa de gas.

Verifique a estanqueidade da ligagdo da gar-
rafa de gas. Abra as janelas e areje bem o
espago.

Os cantos do aparelho curvam ligeira-
mente para cima durante o funciona-
mento.

Devido ao calor, o metal da placa
expande-se.

Isso é normal. No estado arrefecido, nao é visi-
vel qualquer curvatura.
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- Apos cada ligagédo a rede ou depois de uma falha
de energia, forma-se um ruido, uma vez que as
valvulas de géas séo inicializadas. Os anéis
luminosos dos comandos acendem durante alguns
segundos a verde e depois a amarelo. Aguarde até
os anéis luminosos se apagarem.

- Ao ligar a placa a gas, o sistema eletréonico abre a
admissao de géas, provocando um breve ruido.
Também ao alterar a regulacado da poténcia surge
um ruido. Isso é normal.

Modo de demonstracao

O modo de demonstragao esta ativado, caso todos os
anéis luminosos dos comandos se acenderem a branco
apos a ligagdo durante 10 segundos. O queimador nao
se acende. O anel luminoso dos comandos ativos
acende-se a laranja.

Pode desativar o modo de demonstracdo da seguinte

forma:

1 Rode todos os comandos para 0. Desligue o
aparelho da fonte de alimentagao. Aguarde, pelo
menos, 30 segundos.

2 Volte a ligar o aparelho. Os anéis luminosos dos
comandos acendem durante alguns segundos a
verde e depois a amarelo. Aguarde até os anéis
luminosos se apagarem.

3 Em seguida, desative o modo de demonstragéo
num espago de 3 minutos, do seguinte modo:
Rode um dos comandos para a esquerda, para a
posicao 12.

4 Rode os comandos para a direita, para a posigao 1.

Rode os comandos do lado esquerdo para a
posigao 0.
Aguarde até o anel luminoso acender a amarelo.

6 Rode os comandos para a direita, para a posicao 1.
O anel luminoso acende a verde.
Aguarde 5 segundos. O anel luminoso muda para
amarelo.

O modo de demonstragao foi desativado. Para guardar
a regulacao, saia do menu impreterivelmente do
seguinte modo:

7 Rode o comando para 0. Em seguida, rode os
comandos para a esquerda, para a posigao 12.
Rode os comandos para a direita, para a posig¢ao 1.
Rode os comandos para a esquerda, para a posigao
0. Aguarde até o anel luminoso se apagar.

Assisténcia Técnica pt

Assisténcia Técnica

Se o seu aparelho precisar de ser reparado, tem a sua
disposigdo o nosso Servigo de Assisténcia Técnica.
Encontramos sempre uma solugdo adequada, para
evitar deslocagdes dispensaveis de técnicos da
assisténcia técnica.

Numero E e numero FD

Quando efetuar a chamada, indique o numero completo
de produto (N.° E) e o niumero de fabrico (N.° FD) do
aparelho para podermos prestar um servigo de
qualidade. A placa de caracteristicas onde constam
estas referéncias encontra-se na parte de baixo do
aparelho.

@ | E-NI: FD: ZNr: |

Type:

Para que, em caso de necessidade, ndo perca tempo a
procurar, podera inserir aqui os dados do seu aparelho
e o numero de telefone da assisténcia técnica.

Assisténcia Técnica

Tenha em atengdo que a deslocagao do técnico da
assisténcia nao é gratuita em caso de utilizagao
incorreta do aparelho, mesmo durante o periodo de
garantia.

Os dados para contacto com todos os paises
encontram-se no indice dos Servigos Técnicos anexo.

Ordem de reparag¢éo e apoio em caso de anomalias
PT 214250 790

Confie na competéncia do fabricante. Tera assim a
garantia que a reparagdo é efectuada por técnicos
especializados do Servigo de Assisténcia Técnica,
equipados com pegas de substituigdo originais para
o seu electrodoméstico.
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Xpnon cUNPWVAX HE TO CKOTIO
TTPOOPICGHOU

AlxBaoTe MTPOOEKTIKG auTEG TIG 0Onyieg. Movo
TOTE YTTOPEITE VX XEIPIOTEITE TN CUOKEUN
oiyoupa kol owoTa. PuAaETe TIG 0dnyieg

XPronNg K&l GUVXPHOAOYNONG YIG I XpyoTEPN
XpPrion 1 ylo Tov ETTOPEVO IOI0KTATN.

AuTr) n ouokeur) TTpoopileTal POVO YIX TNV
TormoBeTnon. Npooe€Te TIG €101KEG 0ONYieQ
ouvappoAoynong.

H mapouoa cuokeur mpemel va eyKaTaoToOEi
oUpdwVa pe TIG 00nYieg EYKATXOTAONG TTOU
epIAapBavovTa.

MeTa Tnv adaipeon ammd Tn CUCKEUXOIQ,
eheyETe TN ouokeur). Ze repinTwon {NUIXG
KOTX TN HETAPOPG PNV TNV OUVOECETE.

Movo evag adeloux0g EYKATAOTATNG
ETMITPETTETAI VX OUVOECDEI TN CUOKEUI). 2€
nepinTwon {nuiwv mou odeilovTal oe AaxBog
oUvOEeQN, eV EXETE KAVEVO DIKAI WP
eyyunong. lNa mn petaTporr) o eva &AAo €idog
aEPIOU KXAEOTE TNV UTINPECIX TEXVIKNG
eEurnpeTnoNng MeAaTwV.

AuTr) n ouokeur) TTpoopIifeTal POVO YIX TNV
OIKIKI XProN K&l TO OIKIGKO TTEPIBGANOV.
XpnOIYOTIOIEITE TN CUCKEUN POVO YIX TNV
MTXPAOKEUN GAYNTWV KXI TIOTWV, TTIOTE WG
ouokeur B¢ppavong. Kata tn dipkeia TNG
AeIToupyixg eMTNPEITE TN CUOKEUT).
XpnoIYoTIoIEITE TN CUOKEUN HOVO OE EVaV
E0WTEPIKO XWPO.

Mnv TommoBeTeiTe UTH TN CUOKeUN G€ OK&dN N
0€ OXNHOTO.

AuTr n ouckeun poopileTal yIx XPrion HEXP!
Eva PeyioTo Uwog 2.000 peTpwv avw ormd Tnv
empavelx TNG BxAxooaq.

AuTr n ouokeun] Ogv TTPOOPICETAI VI TN

AeiIToupyia pe evav eEWTEPIKO XPOVODIAKOTITN N
eva TnAexeipioTnplo.

Xpron cUpPwva pe To OKOTIO TTPOOPICHOU el

Mn xpnoipotioleite kaveva KXAUppo B&ong
€0TIOV. AUTX pTTopei va 0dnyroouv oe
ATUXNHOTX, TT.X. &0 uttepBEppavon, avadAegn
r Bpauion UAIKwv.

XpnOoIYoTToIEiTE HOVO TIG EYKEKPIPEVES OXTTO
EPAG DIATAEEIG TTPOOTACIOG I TX EYKEKPIPEV
TPOOTATEUTIKX TTAEypoTa TTaidinv. Ol
akaxT&AANAeg diaTa&elg MpooTaCiag N T
OKXTOANAX TTPOOTATEUTIKA TTAEYPOTO TTXIOIWV
pTTopEi Vo 00nNyroouv 0g OTUXHOTA.

AUTH N OUOKEUT EMTPETETAI VO
xpnotpotroinBei ammo maudix &vw TV 8 ETWV KA
OTTO OXTOPX PE PEIWPEVES PUTIKEG, xIoBNTrPIEG
] TIVEUPOTIKEG IKXVOTNTEG I HE QVETTOPKI)
EYTIEIPIX 1] YVWON, OTQV ETMITNPOUVTAI ] EAV
gxouv A&Pel oxeTIkEG 0dnyieg yix TNV oA
XPron TNG CUCKEUNG OTTO £V XTOHO TTOU Eival
utreuBuvo yix TNV dxop&AEIX TOUG KO €XOUV
KXTQVONOEl TOUG KIVOUVOUG TTOU PTTOPOUV VXX
TTPOKUYOUV.

Ta moudi&x dev emTpemeTal Vo TTi{oUV PE TN
ouokeur). O KaxBapIoPOG KAl N cUVTAPNON GO
TO XPNoTn dev EMTPEMETAI V&
mpaypaToroinBouv amo maidid, EKTOG A&V
eival 15 eTWV Kol Gvw Kol ETITNPOUVTXI.

Kpat&re T moudi&x mou givail K&Tw Twv 8 eTwV
HOKPIX OTTO TN CUOKEUN K&l TO KXAwOI0
ouvdeong.

KAeioTe Tn BaABida aopaAeixg oTov aywyo
TXPOXING aepiou, OTAV N cuokeur) e BpiokeTal
o€ AeIToupyia yIx TTEPICGOTEPO XPOVO.
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A InpavTikée umodeifeic aoPpaAeiog

A Npoeidomoinon — EYMMNEPI®OPA ZE
NEPINTQXZH OZMHZ AEPIOY!

To aeplo mmou dixppeel pmmopei va 0dnynoel oe
EKPNEN.
Eav avTiAn@OeiTe oopun agpiou n BAxPeC
OTNV EYKATKOTAON XEPIOU:
KAeioTe apeowg Tnv maxpoxn aepiou ) mn
BaABida TNG pmOUK&AGG aepiou.
2BNoTe QPECWS OTTOIANTIOTE AXVOIXTN
PWTIX KXI TX TOIYXPO.

Mnv mmaTrjoeTe &AAO TO BIKOTITN GWTOG KX
TO OIXKOTITN CUOKEUNG, PNV apaxipeceTe
Kavevav peupaToAnmTn (1g) ammd Tnv
mpiCax. Mn XpnOIYOTIOINOETE KAVEVD
oTaBep0 1 KIVNTO TNAEDWVO OTO OTTITI.

Avoi€te T moap&Bupa ki eEaxepioTe KOAAX
TO OWMGTIO.

KaAeoTe Tnv utinpeoia TEXVIKNAG

e&umnpeTnong meAaTwy ) TNV €myeipnon

TTXPOXNG aepiou.
A\ TMpoeidomoinon - Kivduvog acpuEiag!
H xprion PG CUOKEUNG PAYEIPEPRTOG depiou
odnyei oTn dnuioupyic BepPOTNTAG, UYPATIG
KQI TIPOIOVTWV KAXUONG OTO XWPo TormoBeTnong.
MpoogxeTe yix TOV KOXAO XEPICPUO TOU XWPEOU
TormoBeTnong. T puOIK& avoiypoTa axepiopou
TTPETTEl VO DITNPOUVTOI GVOIXTX ] TIPETTEI VXX
mpoPAETETAI I pN)avIK dIXTAEN GePICPOU
(T.X. evag amoppodnTPag). Mick evTaTIKN Ko
HOKPOXPOVN XPHON TNG CUCKEUNG PTTOPEI VX
KXTXOTNOEI GVAYKQIO Evav TIPOGBETO aepIopO,
T.X. AVOIYPO eVOg mapaBupou, 1) eEvav
OTTOTEAECPATIKOTEPO AEPICHO, TI.X. AEITOUPYITK

TNG UTTPXOUCOG INXAVIKNG dIxTaéNG
aepIopoU og uynAoTepn PaBpida 1I0xUOG.
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A TMpoeidomoinon - Kivduvog rmupkayiag!

To kauTo Aad1 kKal AiTrog TTaipvouv ypriyopo
dwTI&. MnVv adriveTe TTOTE Xwpig emTRPNON
TO KaUTO A&dI Ko Aimog. Mn ofrjvete moTe
™ dWTIX pe vepd. ATevepyorioInoTe TNV
E0TIX PAYEIPEPOTOG. ZPrveTe TIG PAOYEQ
TIPOOEKTIKAX PE EVOX KXTTAKI, I KOUBEPTX
TUPOGoPeang f K&TI TTXPOMOIO.

O eoTieg payeipepaTog (eoTaiVOVTOI TTRPX
TTOAU. MnVv aKoupTIaTe TTOTE EUPAEKT
avTikeigeva m&vw oTn Ba&on eoTiwv. Mnv
TomoBeTeiTe avTIkeipeva M&vw oTn P&on
EOTIOV.

H ouokeun CeoTaiveTan MOAU, TX EUPAEKT
UNIK& prmopouv va avadAeyouv. Mnv
ammoBnKeUeTE 1| PN XPNOIYOTIOIEITE TIOTE
EUPAEKTO QVTIKEIPEV (TT.X. KOUTIX

OTIPEl, UYPX KXBAPIoPOU) K&XTW OO TN
ouokeun 1 oAU kovT& TNG. Mnv
TOTI0BEeTEITE TOTE EUGAEKTX AVTIKEIPEVTK
TTAVW I HEOX OTN CUOKEUT).

O1 e0Tieg payeIPEPATOS aepioy, XwPIg
TOTTOBETNUEVO TTAVW POYEIPIKX OKEUN,
OnpIoupyouV KaT& T AeIToupyia pey&An
BeppoTnTa. H ouoKeun Kau Evag oo mave
TormoBeTnuevog amoppodNTHPAG YTTOPOUV
va UTTooTOUV Cnuic 1 va Moouv pwTid. To
urmoAeippoTa Aittoug oTo GiATpo Tou
amopPOPNTAPX UTTOPOUV VX avadpAeyoUV.
AeIToupyeiTe TIG E0TIEG HAYEIPEPATOG
aepiou HoOvo pe TommoBeTnUEVO TTIGV®
HOYEIPIKX OKEUN.

E&v o kauoThpag dev avayel peTa oo 15
OeUTEPOAETIT, KAEIOTE TO KOUWTTI XEIPIGPOU
Kol avoiETe TNV mMopTa ) To Map&Bupo Tou
dwpaTiou. MepipeveTe To AiyoTEPO £V
AeTTO, MPOTOU CvayeTe EavX TOV
KQUOTNPO.



A Mpoeidomoinon — Kivduvog
eyKaupaTog!

H ouokeur] BeppaiveTal TTOAU KOT& TN
diaxpkelax TNG Aeiroupyiag. MNpiv Tov
KaBaPIoPO adrjoTE TN CUOKEUN VX
KPUWOEI.

O1 eoTieg payeipepaTog Kot To TrEPIBGAAOV
Toug, IBIxiTEPT Evax TTAGioI0 Tou TTediou
HOXYEIPEPATOG TTOU EVOEXOHUEVWG UTTRPXEI,
CeoTaivovTal m&pa moAU. Mnv
OKOUTTAOETE TTOTE TIG KAUTEG ETTIPAVEIEG.
KpaTaTe T aidix paKpPIK.

Ta mpooITa pepn/eEaxpTHUaT
CeoTaivovTal TTOAU KOT& TN AsiToupyia. Mnv
OKOUMTIATE TTOTE TX KAUT& pEpn/
eEapTrpoTa. Kpatare To TXIdIX HOKPI.

>€ TTePIMTWaon KAEIOTOU KXAUPPOTOG TNG
OUOKEUNG dnNUIoUPYEITXI CUCOWPEUON
BeppotnTag. KAeivete To K&XAUppa TNG
OUOKEUNG, adpoU TTPWTX KPUWOEI N
ouokeur. Mnv evepyortioleiTe TTOTE TN
ouoKeur pe KAeIoTO kaAuppa. Mn
XPNOILOTIOIEITE TO KKAUPPO TNG CUCKEUNG
yia T dixTr)pnon Tou paynTou CeoTou N
Tnv evammoBeon paynTou.

Ta &delo payeIpIK& OKEUN OTIG XVOPPEVEG
E0TIEQ HAYEIPEPATOG aepiou BeppaivovTal
n&pa MoAU. Mn BeppaiveTe TToTE GdEIX
HOyeIpIK& oKeUn.

Eav n prmouk&Aa uypaepiou dev oTEKETA
K&OETQ, UTTOPEI VO EIOKWPIOEI UYPO
TTPOTI&VIO/BOUTAVIO OTN GUOKEUN. 2€ QUTH)
TNV TIEPITITWON PTTOPOUV VO TIPOKUYOUV
puey&Aeg pAoyeg oToug KauoTHpPeG. T
eEQAPTHATA PYTTOPOUV VO UTTOOTOUV (NI
Kol pe TNV MXpodo Tou XPOVoU Vo
epdavioTel Pl dIxpPor), ETOI WOTE VO
eEepxeTan agpio pn eAeyxopeva. Kai o1 duo
TTEPITTITWOEIG PYTTOPEI V& 0dnyroouv e
TPAUHPXTIOPOUG. XpNOIUOTIOIEITE TIG
HTTOUKGAEG uypaepiou TTAVTOTE 08 KXOETN
Beon.

2npavTikeg uodeifelg aodpaleiag el

A Mpoeidomoinon — Kivduvog
TPXUUXKTIGHOU!

O1 akaT&AANAEG ETTIOKEUEG giva
emKivOouveg. Movo €vag TeXVIKOG Tou
TUNPOTOG €EUTINPETNONG TTEAXTWY,
EKTTXIOEUPEVOG OTTO EPAG, ETTITPETTETAI VX
EKTEAEDEI TIG ETTIOKEUEG KO VX
QVTIKOTXOTHOEl TX XXAXOPEVA NAEKTPIKG
KOXAWOIX KXl TOUG OWANVES TTXPOXNS
aepiou. Eav n ouokeun exel BAGPN,
TpaPn&re To peupaToAnTTN (PIg) OO TNV
mpilax N kaTePaoTe/EePIdwaTe TNV
avTioToIXN XOPAXAEIX OTO KIBWTIO TWV
aopaheiwv, KAeioTE TNV TAXPOXN aepiou.
KaAeoTe Tnv utinpeoia TEXVIKNAG
eEumnpeTNONg MeEAXTWV.

O1 BA&Beg 1 o1 CnuIEG 0T CUCKeU giva
emKivOuveg. Mnv evepyortoleiTe TTOTE pIx
xoAaopevn ouokeun). TpaPn&re To
peupaToANTITN (PIg) 116 TNV TPICax 1
kaTeBaoTe/EePidwoTe TNV aodp&Aeix 0TO
KIBwTio Twv aopaAeinv. KAeioTe Tnv
napoxr aepiou. KaAeoTe Tnv unnpecia
TEXVIKNG €EUTTNPETNONG TTEAGTWV.

To akaT&AANAo peyebog TwV KXTOXPOAWY,
xoAaopeveg 1 A&Bog TomoBeTnueveg
KXTOXPOAEG PTTOPOUV VO TIPOKOAETOUV
ooBapoug TpaupaTiopous. MNpooeETe TIg
UTTOQEIEEIG VIO T HAYEIPIKO OKEUN.

A TMpoeidomoinon - Kivduvog
nAekTporAniag!

O1 akaT&AANAeg emoKeueg eival
emKivOuveg.Ol ETTIOKEUES ETMITPETTETAI VX
YiVOVTOI HOVO OTTO VOV TEXVIKO TOU
TUNPOTOG €EUTINPETNONG TTEAXTWY,
eKTTIOEUPEVO O ePGG.Edv N ouokeur
exel BA&PN, TpaPnETte To peupaToAnTITN
($1g) armo Tnv mpila ) kaxTef&oTe/
EeP1dwoTe TNV aod&AEIx OTO KIBWTIO TWV
aodpaAeiwv. KaheoTe Tnv umnpecia
TEXVIKNG eEUTTNPETNONG TTEAXTWV.
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el

Aitieg Twv Cnpiwv

2T KQUTX PEPN TNG OUCKEUNG UTTOPET VXX
Nwoel n povwon Twv KeAwdiwv Twv
NAEKTPIKWV CUOKEUWV. Tot KOA®OIK
ouvOEDNG TWV NAEKTPIKWV CUCKEUWV OgV
eMTPEMETAN V& €pBouv TTOTE o€ emadr| pe
TO KXUTX PJEPN TNG OUCKEUNG.

Mia eloxwpnon uypaoiag PImopei v
npokaAeoel piax nAekTpomAngia. Mn
XPNOIYOTIOIEITE CUOKEUEG KaBapIopoU
UWnAng Tieong r) cuokeuEg ekToEeuong
OTHOU.

Mia eEAXTTWPOTIKY CUOKEUH PTTOPE] VX
nmpokaAeoel piax nAekTpotAngioc. Mnv
EVEPYOTIOIEITE TTOTE PIX XOGAXOPEVN
ouokeurn). Tpapn&te To peupaToAnmn ($1g)
oo Tnv mpila ) katePaoTte/EePfidwoTe TNV
aod&AeIx 0TO KIBWTIO TWV XGHXAEIQV.
KaA€oTe TNV utnpeaia TEXVIKNG
eEuTNPETNONG TTEAXTWV.

NpooTacia mepIiB&AAovTog

Aitieg Twv nuIWV

Mpoocoxn!: -Znui€g AOyw BEpuOTNTAC OTIC YEITOVIKES
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OUCKEUEG N vTouhamia: Ed&v Aeitoupyei n ouokeun
YIX HEYXAUTEPO XPOVIKO dI&OTNUX, dnuioupyeiTal
BeppoTnTa Kol uypaoia. Evag mpooBeTog aepiopodg
gival amapaiTnTog.Avoi§Te eva map&Bupo n
EVEPYOTIOINOTE EVAV XTTOPPOPNTHPX PHE ATTAYWYI TIPOG
Ta e€w.

ZnNUIEC OTN OCUCKEUNR ATTO TN GUCOWEEUON TNG
OeppoTnNTAGg: Mn JeoTdveTe YnAeg pOPPES, TNYAVIX T
TA&KEG YNOIPATOG TARUTOXPOVO PE TTEPIOCOTEPOUG
KQXUOTIPEG.

Aeitoupyikn BA&Bn: MupvaTe To KOUWTT XEIPIOHOU
navToTe 01N B€on pndév, 6Tav n ocuokeur 0g PpiokeTal
oe AeiToupyia.

Edw Ba BpeiTe cupPoulEg yiax TNV e§0IkOvVOUNGN EVEPYEIXG
Ko UTTodei&elq yio TNV amdouUpPon TWV CUCKEUMV.

EEoikovounon evEPYEIXG

EmAgyeTe Tov KauoThpa avaloya pe To peyebog Tng
KaToxpoAag. TomoBeTeiTe TO PHAYEIPIKO OKEVUOG OTN
péan.

XpnoipomolgiTe yIot JIKPEG TTOOOTNTEG PIK PIKPN
KaToxpoAa. Mix pey&An, povo Aiyo yep&Tn KATOXPOAX
XpeladeTal oAU evépyeia.

KAgiveTe TI¢ kaToapoAeg mavToTe P’ Evar KAT&AANAo
KXTT&KI. To payeipepa Xwpig KATTAKI KATOAVAADVEI TTOAU
TEPICOOTEPN EVEPYEIX. XPNOIHOTIOINOTE €V YUXAIVO
KOTTAKI, YIX VO PTTOPEITE VO PIXVETE PIX PATIX OTNV
KXTOXPOAQ, XWPIG VO XPEIXOTEI VX ONKWOETE TO
KOTTOKI.

MayeipeleTe pe Aiyo vepd. AuTo e€oikovopei evepyela.
ST AaXaVIK& d1TNPOUVTaI oI BITAUIVEG K& Ol
AVOPYQVEG OUOTIEG.

PuBpioTe géykaipa piax xapunAdTepn Babpida
payeipepaTog. ETol eEoikovopeite eveépyeia.

Ammoéoupon CUUPWVX E TOUG KXVOVEQ
MTPOOTACIXG TOU TTEPIBAAAOVTOC

AmooUpeTe TN CUOKEUXOIO CUPPWVA PE TOUG KAVOVEGQ
TpooTaoiag Tou mepIB&AAOVTOG.

AuTn n ouokeur XaxpaKTNpileTal cUPPWVA Pe
TNV eupwTxikr odnyia 2012/19/EE nepi

NAEKTPIKWV K& NAEKTPOVIKWV OUOKEUWYV (waste

mmmm clectrical and electronic equipment - WEEE).

H odnyia mpokaBopilel Tax MAxioIx yio picx
amooupon Kol a&lomoinon Tov MooV
OUOKEUWV pe 10XU o' 0An Tnv EE.



NVvwpioTe TN GUOKeUN

B&on ecTIOV agpiou

AVOiypaTo oepIGHOU

(k&Tw oTd TO GOPEX PAYEIPIKWY OKEUWV)
DopeaG PAYEIPIKOV OKEUWV
Kavovikog kauoThpag 2,0 kW
loxupog kauoThpag 4,0 kW
Koupri xelpiopoU, e0Tia pAyEIPEPATOG UTTPOOTH
[6] Koupri xeipiopou, e0Tia payeIpEéPaTog mMow

Koupm& xeipiopyou

/N /N

STV off T

To pXPKAPICPATA OTO KOUWTTI XEIPIOPOU DEiXVOouv TOV
KOTOUEPIOPO Pe TOV EKXOTOTE KAUOTHPG KaI TN puBpion
amnd TN Pabpida payeipépaTog 1 €wg 12 1 Tn PaBpida
olyavol payelpépaTog (4,

[51[6]

MNvwpioTe Tn ouokeun el

'Evdei€n oTo QWTEIVO OXKTUAIO

KaBe koupti xeipiopou d10BéTel Eva pwTeIvO dakTUAIO pe
d1xpopeg duvaToTNTEG €VvOEIENG.

‘Evdeign Inuoocia
o Off >uokeur) OFF
® Av&Bouv TopTokoAi >uokeun ON
@ AvoBooPrvouv mopTokahi  Zuokeur) OFF
‘Evdei€n unohoimng BeppdTn-
TOG
@ AvoBooPrvel evoAGE Top-  Amevepyortoinon oogor-
TOKOAI Kol ASUKOG Aeiag, dixKkorm) peUPaTOg
@ AvoBooPrivel evOAAE KiTpl-  SHXAUK CUOKEURAG
VOG KOl HOTCEVTO KaAéoTe Tnv utnpeoia e&u-
npPETNong meAarav!
® Av&Bouv yia pepik& deute-  H ouokeur) apyIkomolgiTal,

POAETITO TIP&OIVOI KX HETX
KiTpIVOI

HOVO PET& TNV TPWTN OUV-
deon 1 TN OIXKOTI) PEUPATOG
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el Xelplopdg TNG CUOKEUNG

ZEXWPIOTX EEAPTAMNATX TWV
KXUOTAPWV

TommoBeTroTe T EeXWPIOTR EEXAPTAPATY TWV KAUOTHPWV PE
akpifela ko emimeda, dIXPOPETIKA PTTOPEi V& TTpoKUYouv
duoAeiToupyieg KAT& TNV avadAeEn 1 KaT& Tn SIGPKEIX TNG
AeiToupyiag.

TomoBeTroTe TNV KEPOAN TOU KAUOTHPG KAl TO OXKTUAIO
TOU KQUOTNPG €701, WOTE TX JOVTIO ’0D&AIONG TOU KATW
HEPOUG TOU KAXUOTNPO V& X0haAicouv OTIG XVTIOTOIXEG
eykomeg. O MpooavaToAIopPOG TNG KEGAANG TOU KAUOTH PO
KaI Tou OKTUAIOU KaUGTHpo DEV €XEI ONPATia.

Ynodeign: e mepintwon Ao§& TomobeTnpévayv

eEapTNUATWVY TOU KAXUOTHPO O€ AEITOUPYEI N CUOKEUN.

ZeXWPIOTX EEAPTAPATA TOU KAVOVIKOU KAUCTHPX KXI
TOU IGXUPOU KAUGTHPO

Kamaki kauoTrpx
AakTUANIOG KQUOTHPG
Kedpahr kauoTtrpa

AvapAekTrnpag

OeppooToixeio

XeIPIOGUOG TG GUCKEUNG

Ymodei&eig

- XpnoipotolgiTe povo Ta mpoPBAemopeva eEaxpTnpaTa.
Mnv kaAUyeTe Tn B&on eoTinv agpiou amod avo&eidwTo
XOAUBo (T1.X. pe XAOUPIVOXOPTO).

- O kauoTnpag Kol 0 avadAekTRpaGg TTPETEl VA giva
KaBapdg Kal OTEYVOG.

- AvayTe TIG €0TIEG HAYEIPEPATOG POVO, OTAV 01 hopEig
TOV HAYEIPIKOV OKEUDV KXl OAX Tax e§xpTrApaTa TOU
KQUOTNPX €ival TOTTOBETNPEVA CWOTA.

- Koat& tnv avadAeEn evog kauoTripa dnuioupyeiTal oe
0Aoug Toug KauoTrpeg Evag omvBnpag avadAegng.

- Mnv ayyi€eTe Tov avadAekTHpax KATE TN BIGPKEIX TNG
avadAeEng TnNG ocuokeung aepiou.

- TMpooé€Te yiax MOAU peydAn kaBapidTnTa. Edv ol
avaAEKTNPEG eival Aepwpévol, HTTOPEI VX TIPOKUYEI
pio eAaTTopaTikn avadAe€En. KabBapileTe TaKTIK&
TOUG OVODAEKTNPEG HE PICK PIKPH, PN HETXAAIKA
BoupToa. MpooexeTe, oI avaAEKTPEG VA PNV
ekTeBoUv og 1oxupoUq Kpadaopoug.

- Koat& tnv aMayr amo tn Babuida 3 otn Babpida 4 1)
og UYPnNAOTEPN TIEPVA O KAUOTNPAG YIa Aiyo 0T
MEYIOTN 10XU. AUTO Xpnoipeuel oTn BeATioToTOINON TNG
HETOPOPAG TNG avAPAEENG AVAPETT OTOUG
OOKTUAIOUG TOU KQXUOTNPQ.

- Mnv KoGAUYETE TX AVOIYHOTH XEPICPOU OTNV TTIOW
mAeup& TNG P&oNG e0TIOV Gepiou.

- Koat& tnv evepyomoinon Tng f&ong e0Ti®vV aepiou
avoiyel To NAEKTPOVIKO cUCTNUG TNV MAPOXI aepiou,
€101 dnploupyeiTal évag guvtopog B6pufog. AuTo eiva
K&TI TO KXVOVIKO.

- Ze mepinTwon PIxg JIXKOTING PEUPATOG N CUOKEUN gV

pmopei vat AeiToupynoel. H mapoxrn aepiou eival
KAEIOTH.



Evepyomoinon

H B&on eoTiov agpiou SIxBETEI PIot QUTOPATN TAXEIX
avapAeEn.

1 TomoBetrioTe eva kKaTXAANAO payelpikd OKEUOG TTAVW
oTn OX&PX TNG £0TIXG.

2 [MéoTe To KOUPTI XEIPIOPOU Tou eMBUPNTOU KAUOTHPO
KQI YUpioTE TO TPOG TO aploTeEP& 1 Tx de&iI&x oTNnVv
emBupnTr PaBpida payeIpEPATOG.

O KQUOTAPAG AVEPEI AUTOPATA.

VAN

2TpEDOVTAG TO KOUNTI XEIpIOPOU, propeiTe va puBpioeTe
TN BaBpida payeipEpaTog.

A MNpocidomoinon — Kivduvog ekpnKTIKNAG av&pAeEnc!

E&v 0 kauoTripag Oev avayel geT& amo 15 deutepolenTa,
kAeioTe To KOupTi XEIPIOPOU KOl QvOIi§TE TNV TTOPTX I TO
mopaBupo Tou dwpaTiou. MepipyéveTe To AiyoTEPO €V
AeTTO, TTPOTOU QVAWETE EQVA TOV KAUOTHPC.

BaOuidax clyaxvoU HAYEIPEPNATOC

27N BaBpida olyavol PAYEIPEPATOG O KAUGTHPOG
gvepyortiolei Ko amevepyomolei Tn dAoya aepiou. ETol
pmopeiTe 1.X. v& MlaeTe 0oKOA&Ta 1] vax eaTA&veTE
euxiobnTeq o&ATOoEG.

MupioTe To KoupTi Xeipiopol oTo (4. H Sikpkeia Tng
gvepyoTtoinong r amevepyotoinong avepyxetal otx 10 -
50 deuTepolenTa.

HAeKTpoOVIKN EMITAPNON PAOYAC KXI
AKUTOMOTN EMAVXPAEEN

Mo 1N 81kn oag aop&Aeix n Baon eoTiwv eival eEomAiopevn
pe pix nAekTpoOVIKN emTRpnon GAOYaG. Ze TTePIMTWON TTOU N
dAoya ofrjoel kKaT& Tn AeiToupyia (TT.X. om0 pEUPX TOU
a€pa), av&PBel N CUOKEUN QUTOPOTO TOV KaUOTNpx Eavi.

2e mepinTwon mou n emavadAeEn amoTuxel (.. puTTAvVON
TOU KQUOTAPX ammo Eexelhiogévo ¢aynTo), TOTE
arevePYoOTIOIEi N ouoKeur TNV mapoxn aepiou.O dwTEIVOG
OaKTUAIOG Tiow ommd TO KOUPTT XeIpIoPoU avaBoofrvel.

lupioTe TO KoupTi xeipiopou oTo 0. MepipéveTe, pexpr va
KPUWOEI XPKETA N CUOKEUN Kol eAEYETE PETH, GV OAx T
eEQAPTNPATA TOU KAUOTNPX EIVAXI CWOT& TOTTOBETNPEVA.
EAeyETe, e&v 0 KQUOTAPOG 1N 0 AVADAEKTHPAG eiva
Aepwpévog.— "BAdGBec, 11 umopei va vyiver,"

otn oelida 53

Xelplopdg TNG CUCKEUNG el

Amevepyormoinon

lupioTe TO KoupTi xeipiopou otn Beon 0. To nAekTpoviko
oUOTNUO TNG CUOKEUNG KAEiVEl TNV TTapoxr aepiou.

A MNpocidomoinon — Kivduvog eykaupaTog!

2e mepimTWon KAEIOTOU KAAUPPOTOG TNG OUOKEUNG
dnuioupyeiTal cucowpeuon BeppoTnTag. KAeivete To
KXAUPPO TNG OUOKEUNG, XpoU TPOTX KPUWOEI N CUCKEUT).
Mnv evepyotioieiTe TTOTE T OUCOKEUN PE KAEIOTO KAXAUPPO.
Mn xpnoipotroieiTe To KXAUPPO TNG OUCGKEUNG YIO TN
diaTrpnon Tou daynTol feoTou f Tnv evamobeon ¢aynTou.

'Evdei&€n ummoAoimng OepuoTNTAC

O dwTeIVOG OKTUAIOG oW omd TO KOUWTTI XEIPIOHOU
avaBoofrvel HETX TNV ATTeEVEPYOTIOINGN, OGO N CUOKEUN
gival oAU {eoTn yIX V& TNV GKOUPTIAOETE XWPig Kivouvo.

AIXTaEN axmmevepyomoinong dAoPpaAeixg

Mo Tnv MpooTaoia 0aG N cuoKeun eival eEoMAICPEVN PE pIX
S1aTan amevepyormoinong aodpaleiag.H ouokeun
ATITEVEPYOTIOIEITAI XUTOPATX, OTAV BPIOKOTAV Yo pey&Ao
Xpoviko di&koTnua oe AeiToupyia. H xpovikr dikpKeio pEXPI
Tnv amevepyomoinan eEaxpTaTal oo Tn pubpion

(BoxBpidx 12 = 1 wpa, BabBpida 1 = 4 wpeg). O pwTeIvdg
SaKTUAIOG TTioW OTTd TO KOUWTTi XEIPIoPoU avaBoofrvel
evoAAGE TTopTOKOAI KOl AEUKOG.

FupioTe To KOuT XeIpIogoU oTo 0, HET& PTTOPEITE VX
O¢oeTe Eava Tn ouokeun oe AeiToupyiax OTMwWG ouvrBwg.
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el Mivakag puBpiong kai cupBoulég

Nivakag pubpiong Kaxi cUUBOUAEGQ

BaOuida Aiaxdikaoia payel-  MNoapadeiypora
HAYEIPEUX-  PEMATOG
TOQ
12 ZéoTopx Nepo, apaieg oourteg
Zep&TiIopo Aoaxavik&
10-12 SoTaPIoP Kpéag. dpaynta Wok/
TNyovnT& dpaynt&
Tny&viopa oe uyn-  Kpgag, moTameg
Aeg Beppokpaoieg
7-10 Zuveyion payelpepa-  Yypd&, Cupopika
TOG PE QVOIXTO
KOTTOKI
6-8 Wroipo PaynT& pe alelpl
Tnyaviopa oe Mouhepik, y&pi
HETPIEG BEppOKPO-
oieg
4-6 Tnyaviopa oe xoun-  WnT& AOUKAVIKG, KPEUHU-
&g Beppokpaoieg 010, GaYyNTA PE XUYK
ZeéoTap Noayavik®, CoUTTES, YIOKVi
Tnyaviopa ot dpr-  TnyavnTéG TATATEG,
TeCox TTOPXOKEUKOPOT
21yavo payeipepa pe - Kvévtel, BpaoTd Aoukd-
QVOIXTO KOTTOKI VIKX
3-4 Zemaywpx KaTteyuypéva Tpodipa
Mayeipepa o khel-  PoA& kpeaTog, ynto
0TO OKeUOG
2oT&pIop Aaxavik&
2-4 2UVEXION HAYEIPEPT-  ZOUTIEG, AOXOVIKX
TOG PE KAEIOTO
KOTTOKI
BoBpida oiyo- Polokwpax Puq, puloyoho, dnunTpi-
voU pJayelpe- OK&
poTog ewg 3
BoBpida oiyax- Aiwaoipo, diarrpnon  ZokoA&Ta, BouTupo
voU payelpe-  BeppotnTag
HOTOG
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ZUMPBOUAEG YIX TO MAYEIPEMX KOI TO
WYnoiyo

O1 TIpgEQ Tou Tivaka puBuiong xpnoipelouv Povo wg
€VOEIKTIKEG TIUEG, eTTEION avaAoya pe To €id0G Kol TNV
KXTXOTOON TwV Tpodipwv KaBwg emiong kol av&Aoya pe To
peEyeBog Ko TNV MANPWON TNG KATOXPOAXG gival
anmxpaiTnTn TEPIocOTEPN 1 AiyoTepn BeppoTnTa.

Aoyw Tng pey&Ang 1oxUog BeppaiveTal To Aimog kKol To A&SI
ypnyopo. Mnv adrioete To ynTod XWpPIig emTAPnon, To Aimog
ptopei va avadAeyei kal To ynTod var KAEI.

Ta paynT&, Mou amaxITOUV YIG TO HAYEIPEPT TTEPICOOTEPO
XPOVO, TTPETTEl VX TQX TTXPAOKeEUXeTE 0TNV TioWw {ovn
HOYEIPEPATOG.

Mo To apyikd Bp&oipo, To Tnyaviopa oe dpITeEla KAl TO

OOT&PIOPO HEYGAWV TTOCOTHATWV TPOGiJWV XPNOIYOTIOIEITE
KXT& TIPOTIPNON TOV IOXUPO KOUOTPQ.



Ymodei&elg yIx TX HAYEIPIKX OKEUN

Yrodleielg yix Ta PayEIpIK& OKeUN el

O1 akohouBeg utodeiteig oag PonBave, otnv e§oikovopunon
eVEPYEING KO TNV amoduyn {nUIOV OTO HAYEIPIKA OKEUN.

KaTAANAX HXYEIPIKX OKEUN

\

KauoTthpag ZuvioToupevn 81x- EA&xioTn dikpe-
HETPOG TATOU TPOG TTXTOU OKEU-
OKEUOUGC oug

Kawvovikog kawuoTr- 200 - 240 mm 90 mm

[

loxupog kKauoTr- 240 - 280 mm 90 mm

paq

ZKeUN HE HIX SIGMETPO KATW amo 90 mm A MAVW IO
280 mm dev mpemel va Xpnoiygomoinbouv. Eav
XPNOIYoTIoINoeTE HeYOXAUTEPO OKEUN, TOTE XUTK OEV
EMTPEMETA VO TIPOEEEXOUV TEPO ATTO TO TMAKTOG TNG
OUOKEUNG.

Ymodei&eig xpnong

XpnoIYoTIoIEITE HAYEIPIKK
\ , ,
x okeun kaTaAAnAou
s peyeboug yia Tov
EKAOTOTE KAUOTHPX.

Mn xpnoipotoleiTe Kaveva
HIKPO HOYEIPIKO OKEUOG
TAVW OTOUG pey&Aoug
kauoThpeg. H dphoya dev
TIPETIEI VO EPYXETAI O
emadr pe TIG TAEUPES TwV
HOYEIPIKOV OKEUMV.

~ Mn xpr]mporrovlsiTa Eval

x TOXPAUOPPWHEVO
HOYEIPIKO OKEUOG, TO
omoio e OTEKETAQI
oTaBep& mavw oTn B&on
eoTIwV. T okeUn Pmopouv
VO QVOTPOTTOUV.

XpnoiporoigitTe povo
HOYEIPIK& OKeEUN Pe
emimedoug KXl XovTpoug
T&TOUG.

~ W Mn payeipeleTe xwpig

N KOTT&KI 1] HE TO KATTGKI

peTaTomopevo. Eva
pey&ho pepog Tng

EVEPYEING XAVETAL.

TomoBeTeiTe TO payelpikd
OKeUOG OTN PEON &V
oo TOV KAUOTHPQ,
OIpOPETIKA TO OKEUOG
HTTOPEl VO QVOTPQTIEI.

Mnv TommoBeTeiTe pey&Aeg
KXTOXPOAEG TAVW OTOUG
KQXUOTINPEG KOVTA OTX
KOUPTI& XeIpIopoU. AuT&
Ba pmopoucav v
utrepBeppavBolv kai €Tl
VO KATOOTPOHOUV.

TomoBeTeiTe TIg
KXTOXPOAEG TTAVW OTOUG
dopeig TWV HAYEIPIKDV
OKeUWV, TTOTE ameubeiag
TAVW OTOUG KXUOTHPEG.

Mpiv TN xpron
BeBaiwBeiTe, 0TI oI Hpopeiq
TWV HOYEIPIKOV OKEUMV
KO T KATTAKIX TWV
KQUOTNPWV 0epPiou €Xouv
TommoBeTnBei cwoTA.

No xelpiCeoTe TPOOEKTIKE
T OKEUN, TTou BpiokovTal
T&vw oTn B&on €0TIWV.

Mnv ktunt&Te TN B&on
€0TIWV KAI Pnv
TommoBeTeiTE MAVW KAVEVX
BapU avTikeipevo.

Mn BeppaiveTe MoTE Evax
HOYEIPIKO OKEUOG (T1.X-
YnAn ¢opua, PaBU Tayi,
TETPAK YNOIpaTOG YKPIA)
HE TTEPICOOTEPOUG
kauoTtnpeg. H
TTPOKUTITOUCX
cugowpeuaon BeppdTNTAg
odnyei oe BA&PN oTn
ouakeun.
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el KaBapiopodg ko guvTtripnon

Kax@apliopog Kal cuvTipnon

A Mpoeidomoinon — Kivduvog nAektpomAn&iag!

Mia eloxwpnon uypaoiag Prmopei va TPoKaAEDE! pIX
nAekTpommAn&ia. Mn xpnoipotoieiTe cuokeueg KaBapiopou
UYnARG TMieong r] CUOKEUEG EKTOEEUONG XTHOU.

A Mpoeidomoinon — Kivduvog eykauuaTog!

Ta mpooITa pepn/eEaxpTripaTa (eoTaivovTal TTOAU KT TN

AeiToupyia. MNv 0KOUPTIATE TTOTE TX KOAUT& peEpn/
eEaptnpaTa. Kpatate Ta moudix pakpid.

Mpoocoxn!

ZnUIEC OTNV EMQPAVEIX

Mn xpnoipomoleiTe QUT& Ta p€oa kKaxBapiopou
- Auvatd n S1BpwTIK& KAXBAPIOTIKK

- AmoppumavTik& doUpvou

- KoauoTik& KaBapIoTIK&, KKBAPIOTIKX TTOU EUTIEPIEXOUV

XAwp1o 1 dpxOTIK& KABAKPIOTIKK

- KoBapioTika pe peyahn avaloyio aAkooAng

- ZKAnp& n Tpaxi& opouyyapic, PoUpTOEG I CUPHOTO
TPIYipaTOG

E&v éva TéTolo peoco kaBapiopou €pBel o emadn pe Tn
OUOKEUT], OKOUTTIOTE TO XPEOWG PE VEPO.

Mpiv Tn xprion mAéveTe MAVTOTE KOXAK Ta vEa adouyyapia!

KxOaxpliopog TS CUCKEUNG

KoaBapileTe Tn cuokeur] peTa amo k&Be xprjon, apou
TPWTX KPUWOEI. ATTOUOKPUVETE APECWG Ta EeXEINOPEVT
uypd&, pnv adroeTe va KxoUV T utoAgippaTa daxynTou.

AlaTnpeiTe KABap& TX AVOIYHOTO XEPICPOU KATW O TN
OXGPO HAYEIPIKOV OKEUMV. T avoiypaTa aepiopol dev
EMTPEMETA V& KXAudBoUv.

2TEYVWOTE TOUG KOUOTHPEG KOAX HETK TOV KOBAPIOUO.
O¢oTe T ouokeur] og AeiIToupyia POvVo pe oTeyvoUq
kauoTrhpeg.O1 uypoi kauoTrnpeg odnyouv oe MPOPANUX
KaTa TNV av&oAegn n oe pio aoTaBr pAdyo.

KoT& Tn ouvappoldynon mpooé€Te oTn cwoTr B€on Twv
eEapTnUaTOV TOoUu KauoTRpa (dovTia aapaAiong). OAa Ta
eEapTpaTa mpemel va kaxBovTan emimeda.
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Mépog ocuokeung/ ZuVIOTOUMEVOG KOXOXPIOHOG
Em@aveix

Emdaveieg avolei-  AIXAUPO XTTOPPUTTAVTIKOU TTIATWY - OTEYV®-

dwToU X&AUP oTe pe éva ahako mrawvi. [Na Tov kaxBapl-
opd xpnolportoigite povo Aiyo vepod, dev
EMTPEMETAI VX EI0XWPI0€I KaxBOAoU vepo
HEOO 0TI CUOKEUN).

Adr|oTE TX KPEVK ONUEI VO JOUAIGTOUV
pe Aiyo vepo Kai Aiyo aimopputiavTIKO -
TV, pnv T TPIRETE.

ArmopakpuUveTe T SuvaTr pumavon | T
TpokahoUpevn amd T BepuoTNTA KiTPIVN
amoXPwon e To dIKO Pag UAIKO kaBapi-
opouU avogeidwTou XXAUPa (axp1B. TTpoid-
vTog 00311499).

MNa Tov kaBapiopd adaipeaTe TNV MPOCE-
KTIk&. MouMNiGoTe Tnv oTo vepoxuTn. KaBo-
pioTe TNV pe BoupToa KXBapIopoU Kail
UypO KaBapIopoU TXTWV.

SXXPO HOYEIPIKWV
OKEUMV

KaBopioTe TIPooeKTIKG TNV TIEPIOYT] TWV
AGOTIXEVIOV TEKWV, YIX VX NV XTTOOTIO-
oTouv.

=emAUveTe pe kaBapo vepo, OTEYVMOTE TNV
TIpIV TNV TOTI00€TNON.

Mnv Ta KaOaxpileTe OTO TTAUVTHPIO TWV
m&Twv!

EEapmpoaTa Tou
KOUOTHPX

AiGAupa aroppuUTTaVTIKOU TTIXTWYV - OTEYVQ-
oTe pe eva pohako mmawvi. [MpooeTe, va pnv
€iVal TX AVOIYHOTO PPOAYHEVOL.

MpoogETe, va pn XoBei kaveva JIKPOavTI-
Keipevo.

Mnv T KxBapileTe 0TO TTAUVTAPIO TWV
mM&Twv!

Koupm& xelpiopot  AIGKAUpO orToppuUTTOVTIKOU THXTWV - TO TTAVI
Oev emMTPEMETAI V& gival TTOAU UypO. ZTe-
YVWOTE PE VX HOAOGKO TTOWVI.

Kauevn pummavon

Mo okAnpn, Kapévn pUTIAVON PTTOPEITE VX TTAXPOAYYEIAETE
oto Online-Shop Tng eTaIpeiag pag, oTx EI0IKK
KATAOTAPATO TOANONG 1) OTNV UTNPedix eEumnpeTnong
TEAXTWOV TNG ETAIPEING HOG Evar KABaPIoTIKO {eAE (axp1B.
mapayyehioag 00311859). Eivanr kat&AAnAo yiax Toug dopeig
HOYEIPIK®OV OKEUMV KOl T B&on €0TIOV agpiou ammd
avoeidwTo x&dAuPa. Xe mepinTwon mou xpelaleTal, adroTe
va dpaoel oTn pumavaon O0An Tn vuxTo. Mpooe€Te TIg
utrodeifelg M&vw 0TO KAKBAPIOTIKO.

Mpoocoxn!
ZNUIEG OTNV EMIPAVEIX

Mn xpnoipomoifoeTe To KaABaPIOTIKO (eAeé T&VW OTX
eEQAPTNPATA TWV KAUCTHPWV.

AANAOYR XPWHXTOC TWV KXUCTAPWV

MeT& amd pey&An xprion Tax opelX&AKIVO eEXpTAPATH TWV
KQUOTPWV okoupaivouv pe Tn puoikr o&eidwaon. H aAlayn
Tou XpwpaTOoG dev emnpedlel TNV IKAVOTNTX XPriong.



BA&Beg, TI ymmopei va yivel;

Zuxva priopeite va emdiopBwoeTe eUKOAa povol 0OG TIG
napoucialopeveg BA&Peg. MpoTol kaAéoeTe To aepPig
melaTwv, MpooegTe TIG akdAouBeg umodei&eig.

BA&Beg, T pmmopei va yiver; el

A MNposidomoinon — Kivduvog nAektpomAn&iag!

O1 akaT&AANAeg emiokeueg eival emkivOouveg. Ol eTTIoKeEUES
EMTPETETAI VA YIVOVTOI HOVO KTTO €VAV TEXVIKO TOU
TUAPOTOG eEUTNPETNONG TTEAXTWYV, EKTIXIOEUPEVO OTTO
ep&g.Eav n ouokeun €xer BAGPn, TpaprigTe To
peupaToANTTN ($1g) oo Tnv mpila ) kaTeBaoTe/EefidnoTe
TNV aopaheiax oTo KIBWTIO Twv acodaAeinv. KaeoTe Tnv
uTINPECia TEXVIKAG eEUTINPETNONG TTEACTOV.

BA&BNn Mbavn aitic

Auon

O kauoTnpog Oev aviPel kaT& TN evep-  Kapia maxpoxr] peUPOTog.

yorroinon.

lNupioTe OAx Tat koupm& XelpiopoU oto 0 . EAéyETe
OTO KIBWTIO TWV XODOAEIDVY, EXV N KOGEAEI
£TTECE.

O kauoTrpag dev avaPBel kKaTd Tnyv evep-  BAGPN oTov kauoTrpa 1) oTnv

yoroinon. TTXpOox1 xEpPiou.

O dwTeIVOG OKTUAIOG TTIOW XTTO TO KOUWTTI
Xelpiopou avaBoafrivel evaAGE mopTo-
koA kol Aeukog.

lupioTe OAa T kKoupmI& XEIpIopOU oTo O .
EAéyEre:

EExpTrpaTa KAUOTAPX CWOT& TOTTOBETN
peva;

Bava amokormg aepiou avoixTr);
KauoTtrpag oTeyvog kol kaBopog;

Aépag oTov aywyo PeTd Tr oUVOEDN YIX
pwTn dop& ) peT& amd ahhayr) TNG PIANG
(o€ mepinTwon uypaepiou);

®ixhn agpiou &deia (Oe TEPIMTWON UypOE-
piou);

O kauoTrpag dev avaPel kaTd TNy evep-  H Aeimoupyiag mopouaicong eival  AmievepyoroiroTe Tr AEIToupyia TTXPOoUCiang.

yortoinan. EVEPYOTIOINUEVN.

‘OMoi o1 pwTelvoi dakTUAIOI THIoWw Omd TX
KOUpPTM& XEIPIOHOU avaPBouv Aeukoi peTd
Tnv evepyoroinon yix 10 deutuepdAenTa.
MeT& 0 dpwTeIVOG daKTUAIOG TOU EVEPYO-
TIOINPEVOU KOUPTTIOU XEIPIOPOU avaPel
TTOPTOKOAL

O kawoTrpag dev avaPBel kaTd Tnv evep-  BAGPN oTo nAekTpoviko oclotnpa  MupioTe OAa Tax Koupm& xeipiopou oT1o O Kol armo-

yorttoinon.

O dwTeIVOG SKTUAIOG TTIOW XTTO TO KOUWTT
XeIPIopoU avaBoafrivel eVOAAGE KiTpIvOG
KOl JOTZEVTO.

OuvOEDTE TN OUCKEUN YIX Eva AeTTTd omid TO nAe-
KTPIKO JikTuO (KaxTePaoTe/EePIdwaTE TNV
aop&Aeiax i TpaPnETe To PIg).

2uvdeaTe Tn ouokeur] ek véou. O1 pwTeIVOi OXKTU-
Aol 0T KOUPTTIX XEIPICHOU QVAPOUV VI HEPIKX
OeuTepOAenTa TIP&GIVOI KOl HETG KiTpIvol. [epipe-
VETE PEXP! V& OPrioouv ol dwTevoi dAKTUAIOL
MeT& yupioTe eva o1T0100TTOTE KOUWTT XEIPIOHOU
oe pia omolaxdrmoTe Pabpida poyeIpEPATOG KOl
Eava oT0 O

EvepyomoirioTe Tov KQUOTHPQ. Z€ TIEPITITWON TTOU
0 PwTEIVOG daKTUAIOG avaxBoafrivel Eavdx evaAGE
TOPTOKOAI KO HOTCEVTO, KAKAEOTE TNV UTTNPETI
eEuTnpETNONG TEAGTWV.

O KauoTAPOG amevepyoroleiTal KaT& TN Amevepyortoinon aopoheiog:
Aev mpayporortoifBnke yiox pey&An  yoTToIfoTe TX HETK EVOEXOUEVIG EQVX.
OIXPKEIC KAVEVOIG XEIPIOPOG.

AeiToupyia.

O dwTeIVOG SOKTUAIOG TTIOW XTTO TO KOUWTTI
XeIpIopoU avaPooPrivel evaAAGE TTopTO-
KON Kol AeUuKOG.

lupioTe OAo Tor KoupmIX XeIpIGPOU oTo O Kol evep-
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el BA&Beg, T1 pmopei va yiver;

O KaUOTAPOG aTeVEPYOTTOIEITOI KT TN
AeiToupyio.

AloKoTT) pEUPATOG OTNV KATOIKIOK:
MeT& a6 piax SixkoTTr) peUPOTOG
TTXPOPEVEI N GUOKeUN yia Adyoug
aopaAeiag amevepyoTToiNpEvVn.

lNupioTe OAa Tt Koupmid Xelpiopou oTo O Ko evep-
YyOTToINoTE T HETX EVOEXOHEVWG EXVE.

O dwTeIVOG SKTUAIOG TTIOW XTTO TO KOUWTTI
Xelpiopou avaBoopPrivel evaAA&E mopTo-
Kothi Kol ASUKOG,.

>1nv Kouliva pupilel aEplo. MBavr) dixppor| oTn cuvdeon TNG

HTTOUK&AQG aepiou.

EA&yETe TN olvdeon TNG PTIOUKGAGG aepiou yiax
oTeyavoTnTa. AvoiETe Tax Maxp&Bupa kol eEaepi-
0TE KOAX TO XWPO.

Me Tn BeppoTnTa SIOYKOVETXI TO
peTaMo Tng B&ong aepiou.

AUTO eivai K&TI TO KAVOVIKO. 2ZTNV KPUG KOTO-
oTaon dev daiveTal Kapiok KUPTWON.

O ywvieg TNG CUCKEUNG KUPTOVOVTA
KOT& TN AeIToupyia eEAapp& TTPOG T
EMOVW.

Yrnodeigeiq Ag1Toupyia mxpoucixong

-  2e k&Be gvepyomoinon Tou SIKTUOU I HETK OTTO PIX
S1KOTIN peUpaTog dnuioupyeiTal évag BopuPog,
emeldn apyikomoloUvTal ol BaABideg agpiou. Oi
dwTelvoi SAKTUAIOI OTO KOUPTTI& XEIPIOPOU avaBouv
YIX HEPIKG OEUTEPOAETTO TTPAXOIVOI KOXI HETA KITPIVOL.
MepipéveTe peXpI va ofrjoouv ol pwTeIvoi daKTUAIOL.

H AeiToupyia mapouciaong eivair evepyotoinpévn, eav HeT&
Tnv gvepyotoinon 6Aol ol dwTeIVOi SAKTUAIOI TWV KOUPTTIQV
Xelpiopou avapouv yia 10 deutepoienta Aeukoi. O
kauoTnpag dev avaPel. O dpwTelvog dakTUAIOG ToU
EVEPYOTIOINPEVOU KOUUTTIOU XEIPIOPOU avaPBel TTOPTOKXAI.

MrTopEiTE VX KITEVEPYOTTOIRCETE Th AsITOUpPYid

- Koat& tnv evepyomoinon Tng &ong £0TIOV agpiou i ,
nmapoucixong wg £E/G:

avoiyel To NAEKTPOVIKO oUCTNUG TNV MaPOXI aepiou,

€101 OnpioupyeiTal évag ouvtopog BopuPog. Emiong 1

Kol KaTa TNV aAAayr] TNG puBpiong Tng 1oxuog
onuioupyeital évag Bopufog. AuTd eivar K&TI TO

[upioTe OAax Tax koupmi& Xeipiopou oTo O.
Amoouv0€eoTe Tn cUOKeUN oo To 8iKTUO Tou
pelpaTog. MepipeveTe To AiydTepo 30 deuTepdAenTa.

KavoVvIKO. 2 ZuvdéoTe Tn ouokeun ek véou. O1 pwTeivoi dakTUAIOI

OTX KOUPTTIX XEIPIOHOU av&BOouV YIX PHEPIKK
deuTepohenTa mp&aoivol Kol peT& KiTpivol. MNepipevete
pEXP! va afrjoouv ol dwTelvoi dakTUAIOL.

3 AnevepyorioioTe oTn ouveéxela Tn AeiToupyia
mapouciaong peoa oe 3 AeMT& wG akoAouBwg:
lupioTe Eva 0101001 TTOTE KOUPTTI XEIPIOPOU XpIoTEPX
otn B¢on 12.

[lupioTe To Koupmi xeipiopoU 0e&ix oTn Bon 1.

[upioTe To KoupTi XeIpIopoU apioTep& oTn B€an O.
MepipéveTe, pEXPI va avayel o pwTeIVOG SAKTUAIOG
kiTpIvog.

6 TupioTe To koupti xeipiopoU de&ix otn Béon 1. O
dwTeIvog dakTUAIog av&Bel p&oivog.
MepipeveTte 5 deutepolenta. O dwTEIVOG OAKTUAIOG
aM&lel o KiTpIvo.

H AeiToupyia mapouciaong amevepyomoiidnke. MNa Tnv
amoOnKeuon Tne pUBHIONG EYKATXAEIYTE OMWOOATTOTE
To pevoU we e&Ng:

7 TupioTe To koupmi xelpiopoUl oT1o 0. MeT& yupioTe TO
KoupTi XeIpiopoU aploTepd oTn BEon 12. NupioTe To
koupTi xeipiopou de&i& otn Beon 1. NupioTe To KoupTi
XEIPIOPOU aploTep& oTn B€on 0. MNepipeveTe, pEXPI VA
ofroel 0 dwTEIVOG OAKTUAIOG.
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Ynnpeoia e§ummnpeTnong meAXTwWVY

H umnpecia eEumnpéTnong Twv meAaTwv pag BpiokeTal
mavTX 0Tn 01&0e0r 0QG, EAV N CUOKEUN O0OG XPEIGleTAI
emokeun.Epeiq Bpiokoupe mavToTe pix KAaT&AANAN Avon,
€TONG KAI YIX TNV QXTTOPUYH TWV TTEPITTWV ETTIOKEYEWV TOU
TPOCWTIKOU TNG utinpeciag eEumnpeTnong meAaTwy.

Ap1Opog E ka1 axpi®uog FD

AvaopeépeTe 0TO TnAepOvVNUA Tov TTARPN ap1Bud TpoidvTog
(Ap16. E) ka1 Tov ap1Bpd kaTaokeung ( ApiB. FD), yia v
pmopoupe va oog BonBrjcoupe cwoTa. Tnv mvakida TUTTOU
pe Toug apiBpoug Ba Tn BpeiTe 0TNV KATW TTAEUP& TNG
OUOKEUNG.

@ | ENr FD: ZNr:

Type:

Mo va pn xpeiaoTei va y&xveTe TTOAU, 0 TIEPITTWAON TTOU
XPeI&leTal, YTTOPEITE VO YPOWETE €0W TX OTOIXEIX TNG
OUOKEUNG 0OG Kol Tov aplBpo TnAedpwvou Tng utnpeciag
eEunnpeTnong meAaTwv.

E-Nr. FD-Nr.

Yrnpeoia e§unnpETnong
neAaTov &

Mpooé€Te, OTI N emiokeywn Tou TEXVIKOU TNG UTINPECIAG
eEunnpeTnong meAaTwv oTn MepiMTwon evdg eapalpévou
Xelpiopou dev eival dwpedv, AKOPX KOl KAT& T OIXPKEIX
TOU XpOVOU TNG £yyunong.

To oToIxeiax emKoIVWVIaG OAwV Twv xwpwv Ba T Bpeite
oTov mivaka Yrnpeaieg TexVikngG eEunnpeTnong meAaTwv
mou mapadideTan padi.

EvToAn €mMIOKEUNC KXl CUMBOUAEG OE TTEPITITWON
BA&Bng
GR 18 182

XpEwaon KAfong mpog e0vik& dikTua

EpmoTeuTeiTe TNV gumeipia Tou kKaTookeuaxoTr]. ETol
eEaodahiCeTe, OTI N EMOKEUN YIVETAI OO EKTTXIOEUPEVOUG
TEXVIKOUG Tou 0€pfPig, TTou eival eEOTTAICUEVOI PE TX YVIOIX
AVTOXAANGKTIKA Y10 TN OIKI) OXG OIKIXKI) GUGKEUT).

Yrnpeoiax eEunnpeTnong meAaTwyv

el
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